

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 248. szám — 1939 november 3 péntek — Ára: 12 fillér

Ma egy éve

örömmámorban úszott az ország. Köztudomásra jutott a bécsi döntés, mely a tulnyomórészt magyar lakta felvidéki területeket visszajuttatta az anyaországhoz, tíz ősi magyar város, Kassa, Komárom és a többi visszatért a húsz éven idegen rabságban singylődő magyarok százezreivel. Elszakított testvéreink kemény kitartása, az itthoniak lankadatlan igazsághirdetése győzött és meghozta az eredményt. A trianoni rabbin-csek akkor pattantak szét először és a trianoni békediktátum akkor omlott össze egy részében.

Magyarország igazsága tudatában húsz éven át a békés revíziót sürgette. Rendíthetetlenül hitt az igazság erejében, melyet ideig-óráig el lehet nyomni, de örök időre megdönteni nem lehet. A történelmi és népi jogok ereje kiálta a nehéz próbát. Bebizonyosodott, hogy amit az álnokság és hamisság elorozott, az igazság ereje visszahozza. A bécsi döntőbírók előtt is a történelmi és népi erő esett latba és hogy felismerték az igazságot, ezért hálás a magyar nemzet, de annyi bizonyos, hogy az igazság erejének érvényesüléséhez mindazok a tényezők kellett, melyeket az elszakított és a csonkaországbeli magyarság elszakíthatatlan együttese adott.

A bécsi döntés fegyvernélküli békés revízió volt. És ebben van különös jelentősége most is, mikor Európa egén újra komor és véres felhők tornyosultak. A magyarság most is egyedül az igazság erejére támaszkodik.

Isten malmait lassan, de biztosan őrölnék. Türelmetlenségre nincsen okunk. Most egy éve egy millió magyart ölelhetünk keblünkre. Egy millió magyart, kiket a kishitűség elveszítettnek tekinthetett, de akik nem vesztek el számunkra egy pillanatig sem, mert lélekben és szívben velünk voltak az elnyomatás húsz éve alatt és mi is velük voltunk.

A mesterségesen megrajzolt határok fölött a magyar lelki közösség élt és munkált. Ez a lelki közösség gyökere sokkal mélyebb volt, mintsem idegen uralom tartósan aláshatta volna. A magyarság nemzetfenntartó ereje éppen abban van, hogy nemzeti összetartozásának ezer év viharai alatt kovácsolódott, eggyé. Ennek tudatában várhattunk a Felvidék visszatérésére, ennek tudatában bizhattunk az igazság erejében, mely ma egy éve győzedelmeskedett. Az igazság és a jog mellettünk van és ezért nyugodt lehet a magyar a mostani viharok között is.

Tanulságot is jelent a Felvidék békés úton való visszatérése. Jelenti azt, hogy a legnehezebb problémákat is meg lehet oldani fegyveres beavatkozás, háború nélkül. Sőt csak az ilyen megoldás biztosítja a békét és hozhat megnyugvást. A visszatért magyar Felvidék felszabadulása pedig valóban megnyugvást hozott a húszéves nyugtalanság helyébe!

Az Egyesült Államok képviselőháza megszavazta a fegyver-kiviteli tilalom megszüntetését

A finn küldöttség nem tudott összeköttetésbe lépni Moszkvában a külügyi népbiztossággal — A finnek nemzeti hőse ellenállást hirdet

Chamberlain foglalkozott Molotov beszédével

Helsinki, nov. 2. A keddről szerdára virradó éjszaka döntő jelentőségű lépés történt a már több mint három hete vajdó finn-orosz problémában. A finn kormány a köztársasági elnökkel az élén kedden minisztertanácsot tartott, ennek során véglegesen jóváhagyta az Oroszország javaslataira adandó ellenjavaslatokat és megadta a Moszkvába utazó bizottságnak a végső utasításokat. A minisztertanácsról kiadott jelentés hangsúlyozza, hogy a bizottságnak az utasításokat a kormány tagjainak egyhangú helyeslése alapján adták meg.

A bizottság most újabb tagot is kapott. Paasikivin, Tanneren, Nykopon és Paasonen kívül elutazott még Hakkarainen államtanácsos is, aki a tárgyalásoknak ebben az utolsó szakában a tolmács szerepét tölti be. A bizottság este 9 óra 35 perckor indult útnak a menetrendszerű moszkvai gyorsal. A pályaudvaron megjelent az egész kormány, az Egyesült Államok és Svédország követe, Judanov orosz követségi titkár és ezekre menő tömeg.

Mit kíván a Szovjet

Moszkva, nov. 2. Finnországot felszólították, hogy fogadja el a legminimálisabb orosz követeléseket. A szovjet-határt tolják ki kb. 10 kilométerrel a kerélt földszorosra, viszonzásképpen Oroszország Kelet-Karéliából engedne át területet. A kelet-karéliai területért cserébe a finnek átadnának egyes szigeteket, továbbá a Fehér-tengeri halászfélsziget egy részét és a Zrodny-félsziget. A finn kormány ezt az utóbbi javaslatot nem ellenzi. Továbbra is ellenzi azonban, hogy a finn öböl északi bejáratánál orosz tengeri támaszpontot létesítsenek, Szovjet-oroszország Finnország ellenzésére lemondott arról, hogy kölesönös segínynyújtási egyezményt kössenek. (MTL.)

Befejezett tények előtt

Stockholm, nov. 2. A svéd lapok helsinki tudósítói egybehangzóan azt írják, hogy finn politikai körökben izgatottságot okozott Molotov beszéde, aki a szovjetindítványok nyilvánosságra hozatalával ügylészik arra hajlik, hogy befejezett tény elé állítsa Finnországot éppen abban a pillanatban, amikor a legutolsó ellenjavaslat Finnország végleges engedményét foglalja magában. A finn ellenjavaslat nem egyezik bele abba, hogy finn területen orosz támaszpontot létesítsenek és vitásnak tartja, hogy a karéliai határon bizonyos kiigazításoknak volna

helye.

A karéliai határon van az ügynevezett finn Maginot-vonal. A finn ellenjavaslat mindamelllett nem zárja ki annak lehetőségét, hogy a Kronstadt előtt levő kis szigeteket átengedjék. A helyzetet sötéten látják, annál is inkább, mert Oroszország — a svéd lapok tudósítói szerint — azt ígérte, hogy a tárgyalások alatt teljes titoktartást tanusít, hogy a megegyezést ne zavarják. Általában azt hiszik, hogy a finn kiküldötteknek vissza kell majd térniük Helsinkibe, ahol új utasításokat kapnak. A svéd lap tudósítók egybehangzóan azt írják, hogy Finnország nem fog engedni a szárazföldi területén létesítendő támaszpont kérdésében. (MTL.)

Felfüggesztették a tárgyalást

Amsterdam, nov. 2. (Havas.) A Telegraaf c. lap helsinki jelentése szerint a finn szovjet tárgyalásokat fel-

függesztették. A esütörtökön Moszkvába érkezett finn küldöttek hiába próbálták összeköttetésbe lépni a külügyi népbiztossággal, azt felelték nekik, hogy Sztalint és Molotovot tulságosan lefoglalja a főtanács ülése s a mai napon nem lehet szó találkozásiól. (MTL.)

Nyugtalanság Helsinkiben

Róma, nov. 2. A Corriera della Sera helsinki tudósítója szerint Molotov beszéde nagy nyugtalanságot keltett a finn fővárosban. A finn közvélemény visszautasítja Molotov javaslatait. Az a határvonal, amelyet Molotov megjelölt, mélyen belenyomul a finn állam területébe. Hír szerint a finn hadsereg körében teljes hajthatatlanságot mutatnak Moszkva javaslataival szemben. Kallio elnök állítólag hajlik a megegyezésre, de Mannerheim tábornagy a finnek nemzeti hőse, aki a felszabadító háborúban a finn hadsereget vezette, ellenez minden engedményt.

Az oroszok által megszállott lengyel területek bekebelezése

Moszkva, nov. 2. A szovjet kormány legfőbb tanácsa 3. rendkívüli ülésének folyamán nyilvánosan megerősítette a szeptember 17 után megszállt egész lengyel terület bekebelezését Szovjet-oroszországba. A népbiztosok tanácsának elnöke miután kihirdette Délkelet-

Lengyelországnak a szovjet-orosz köztársaság szövetségéhez való csatolását, moszkvai idő szerint este 9 órakor kihirdette Északlengyelországnak a szovjet-hez való csatolását és Fehéroroszországnak a tanácsköztársaságba való beolvadását is. (MTL.)

Német repülőgép London közelében

London, nov. 2. A Skócia elleni Égl-támadások után a tulajdonképpen Anglia kedden élte át az első német légi látogatást. A riadó, amit elrendeltek s a nyomában járó zavar, sokkal nagyobb volt, mint maga az eredmény. — Izgatott légügyi tisztviselők túlbuzgalma következtében még London városában is légiriadót rendeltek el s ez a vaklármá magát a légügyi minisztert is félrevezette.

A légügyi miniszter miniszteriumának egész személyzetével levonult az óvóhelyekre, noha erre semmi ok nem

volt. Hasonló jelenetek követték egymást sok más hivatalban és több városban. Abban a keletangliai városban viszont, hol az ellenséges repülőgépek tényleg látni lehetett, túl korán adták le a „légi veszély elmúlt” jelet, aminek következtében az uccára kisető lakosság még szemtanúja volt a levegőben lefolyó izgalmas harcnak.

A mélyen repülő német gépet az angol vadászpilóták Londontól mintegy húsz mérföldnyire megállították és visszafordulásra kényszerítették. — A támadó gép bombát nem dobott le.

Repülő és tengeralattjáró támadás

London, nov. 2. A tengernagyi hivatal és a légügyi minisztérium közli: Kedden reggel a norfolki partok irányában egy angol repülőgép ellenséges vízi repülőgépet vett észre. Rövid közharc után az ellenség feladta a harcot és kelet felé menekült.

Kevéssel utóbb egy ugyanolyan típusú német vízi repülőgép megkísérelte, hogy néhány mérfölddel északra megtámadjon egy angol hajócsoportot. Repülőink és a kísérő hadi-

hajók tüzelése visszautálták. Mielőtt keleti irányban elmenekült volna, úgy látszott, mintha két bombát dobott volna le, de eredménytelenül.

Gibraltár, november 2. Gibraltári rádiójelentés szerint az „Egba” angol gőzöst körülbelül 240 tengeri mérföldnyire Madeirától keletre német tengeralattjáró támadta meg.

Az „Egba”-nak sikerült elmenekülnie s a tengeralattjáró ágyutúze nem okozott súlyosabb kárt a hajóban.



Mit mondott Molotov

Moskva, nov. 2. Molotov a szovjettanács ülésén kedden hosszú beszédet mondott, amelyben részletesen foglalkozott Szovjet-Oroszországnak Németországhoz, a nyugati hatalmakhoz és a szomszéd államokhoz való viszonyával.

A beszéd Németország felé hangzott, a német-szovjetbarátság barátságát. Elítélte a nyugati hatalmak kísérletét, hogy Németországot egy újabb versaillesi rendszerbe kényszerítsék. A szovjetunió és Németország barátságos viszonya gazdasági téren tovább fejlődött. A német béketörekvések a szovjetunió részéről politikai támogatást élveznek.

— Allamesszméket, mint a nemzeti szocializmus — mondotta Molotov — lehet elutasítani, vagy elfogadni, ezt azonban háborúra való oknak kijelenteni esztelenység és gonoszított.

Mindamellét Molotov hangzott, hogy Szovjet-Oroszország szigorúan ragaszkodik a most folyó európai háborúban a semlegességhez.

Majd ismertette a Finnországgal szemben felállított orosz követeléseket. Kijelentette, hogy ezeknek a minimális követeléseknek az elutasítása komolyan veszélyeztetni a békét.

Ismertette a meghiusult orosz-török tárgyalásokat is. Törökországnak a Szovjet azt a javaslatot

tette, hogy zárja el a tengerszorosokat minden állam hadihajói előtt, kivéve a feketetengeri parti államokat.

— Törökország ezeket a javaslatokat elutasította és ezáltal a semlegességi politika helyett a nyugati hatalmak háborús politikájával kapcsolatban össze sorsát. A jövő fogja megmutatni — mondotta, — hogy nem-e lesz később oka Törökországnak, hogy ezt a lépést megbányázza.

Molotov beszéde további során élesen szembefordult az Egyesült Államokkal. Az amerikai szenátusnak az a határozat, amellyel az Egyesült Államok fegyverkielviteli tilalmát megszüntette, nem alkalmas arra, hogy a háború befejezését meghezozza, hanem az európai háború kiéleződésének és további terjedésének veszélyét idézheti.

A legfelsőbb szovjet tanács Molotov beszéde után a vita mellőzéseivel határozati javaslatot fogadott el, amely a kormány külpolitikáját helyesli.

Molotov beszédét Páris és London meglelégedéssel fogadta, mert Molotov a semlegesség fenntartását hangsúlyozta.

Ugyanakkor a beszéd Berlinben is meglelégedést keltett, tekintettel arra, hogy Molotov beszédében erősen hangsúlyozta a német-orosz barátságot és a gazdasági kapcsolatok kiépítését.

Chamberlain heti beszámolója

London, nov. 2. Chamberlain az alsóház esütörtöki ülésén újabb heti beszámolót mondott s többek között ezeket jelentette ki:

— Az elmúlt héten a viharos időjárás és az igen rossz látási viszonyok nem maradtak hatás nélkül a légi, szárazföldi és tengeri hadműveletekre. A francia-német határon a tevékenység járőrakciókra, helyi rajtaütésekre és időközönkénti tüzérségi tüzelésre szorítkozott. Noha a héten sokkal hűvösebb és nedvesebb az idő, az angol expedíciós haderő továbbra is hatékonyan közreműködik az arcvonal szakaszokon a védelem megerősítésében. A beérkező jelentések mind arról számolnak be, hogy a csapatok hangulata jó és a vidék lakosaival baráti viszonyt tartanak fenn.

— A tengeri háború aránylag eseménytelenül folyik. Változatlanul megadtuk az ellenséges tengeralattjáróknak, ami azoknak kijárt és másfelől elvesztettünk bizonyos számú kereskedelmi hajót. Mindazonáltal nem történt semmi olyan, ami meggingathatná bizalmunkat, hogy képesek vagyunk a deni.

Chamberlain miniszterelnök ezután foglalkozott az angol légi haderő által a múlt hét folyamán végzett harcokkal. Különösen kiemelkedő volt, hogy a múlt hét folyamán sikerült végrehajtani egy felderítő repülést Északnyugat-Németország felett. A felderítő repülés során értékes fényképfelvételeket készítettünk.

Chamberlain ezután foglalkozott Molotov beszédével, amelyet — miként mondotta — „türelmetlenül vártak Berlinben, de okom van hinni, hogy némi csalódást okozott.” Chamberlain hozzátette, hogy Molotov beszédét az angol kormány figyelmesen tanulmányozta és az angol kormány érdeklődéssel vette tudomásul a szovjetországi kormány Molotov által meghatározott jövő céljait. Emlékeztetett arra, hogy Molotov májusi beszédében kijelentette, hogy „a béke ügyének harcosai vagyunk és ellenségei vagyunk a támadásnak, bármilyen formában is nyilvánuljon meg.” Ez az álláspontja öfélése kormányának is. — mondotta Chamberlain — és

egyáltalában nem aggaszt Molotov képzelő tehetségének megnyilvánulása, amikor körvonalozta a szövetséges hatalmak céljait.

A miniszterelnök ezután foglalkozott a dominiumok miniszterei s az angol háborús kormány jelenlegi londoni megbeszélésével és kijelentette, hogy ezek a megbeszélések „a birodalom elszántsága frappáns egyöntetűségének nyilvánítását jelentik.”

— Figyelemreméltó — mondotta — az a lelkes együttműködés, melyet a birodalom minden részéről kapunk, beleértve Burmát és a gyarmatokat is. Ezzel kapcsolatban Chamberlain közölte, hogy Afrikában a királyi haderők létszámát a nyugatafrikai határon, az afrikai királyi lövészek létszámát Keletafrikában megkétszerezték, illetve megháromszorozták. A miniszterelnök végül ismételtén köszönetet mondott a birodalomnak különböző testületei részéről nyújtott segítségért s azért a lelkesedésért, amellyel a támogatást nyújtják. (MTL)

„Semleges tömb Délkelet-Európában”

Berlin, nov. 2. Az esseni „National Zeitung” „Semleges tömb Délkelet-Európában” c. vezércikkében többek között ezeket írja:

„Egyes államokat szomszédjalk rováására rendkívül bőséges területi ajánlatokkal halmozták el, úgyhogy sok nemzetiségből összetett államok lettek. A kisantant nem volt más mint a győzteseknek Franciaországgal a legszorosabb kapcsolatban álló szövetsége a revizóra törekvő legyőzöttek ellen és a Balkán-szövetség is csak a balkáni népek egy részének tömörülése volt. Mind Magyarország, mind Bulgária kívül maradt e tömörülésekből. Az általános politikai fejlődés ma Délkelet-Európában is felvetette az erőszakos revizió gondolatát. A magyar és román határon a csapatokat visszavonták és le szerelték, jóllehet az európai hatalmak között hetek óta háború folyik. Csak a szeptember elseje óta Európában végben menő hatalmas történelmi folyamat értette meg a délkelet-európai nemzetekkel, mennyire közös valamennyiük sorsa. Kerekén 70 milliót számoló lakosságukkal semleges tömböt alkotnak és ily módon passzív értelemben úgyszólván nagyhatalmi működést fejthetnek ki. Amennyiben egymásnak segítségére vannak semlegességük megőrzésében,

de sohasem szabad bizonyos nagyhatalmak vazalussákként beavatkozni az eseményekbe. A dolgok mögött Olaszország kezét látjuk. Olaszország már régóta igyekszik a Balkánon kibékülést létrehozni és a félreértéseket elsimítani. Valószínűleg Jugoszláviának, Magyarországnak és Románia közti közvetítő kísérlete mögött is olasz kezdeményezés rejlik. A délkelet-európai államok biztonsága és nyugalma, Olaszország biztonságának is egyik tényezője. Németország a délkelet-európai semleges blokk megteremtésére irányuló kísérleteket Olaszországhoz hasonló szemszögből nézi. Aki a viszonyokat ismeri, megállapíthatja, hogy a kisebb-ségi kérdés rendezése olyan módon, — mint azt a Führer legutóbbi birodalmi gyűlési beszédével javasolta és közben már végrehajtását is megkezdte, éppen



a Balkánon sok, egyébként megoldhatatlan kérdést kiküszöbölne.

Német és francia hadijelentések

Berlin, november 2. A német véderő főparancsnoksága közli:

Nyugaton helyi tüzérségi és felderítő csapattevékenység, valamint itt-ott rohamcsapatvállalkozások.

Az október 30-án a nyugati arcvonal és az Északi-tenger felett lefolyó repülőgépek száma halra emelkedett. Ezek közül négy angol repülőgép.

Berlin, november 2. A német véderő főparancsnoksága közli: Nyugaton csak egyes helyeken gyenge tüzérségi tevékenység.

Páris, november 2. Hivatalosan jelentik kedden este:

A Mosel és a Saar között volt katonai tevékenység: rajtaütések, lesállítások, járőrharok. Az október 30-ika folyamán végrehajtott repülések során egy német kétmotoros felderítő repülőgépet állásaink felett lelőttünk. Két ellenséges megfigyelő repülőgép a német állások között zuhant le a Saar folyó szakaszán. Valamennyi francia repülőgép sértetlenül tért vissza kiindulóhelyére.

Páris, nov. 2. A november 2-án reggel kiadott jelentés szerint az éjszaka teljes nyugalomban telt el.

Hír angol-szovjet kereskedelmi szerződésről

London, nov. 2. A Daily Mirror szerint Anglia és Szovjetországnak egymás között kereskedelmi szerződést köt. Oroszországnak gyapjura, gyarmatárura és gumira

van szüksége, Anglia pedig fát és farostot tud venni Oroszországtól. A kereskedelmi szerződés más árucikkekre is kiterjed.

Az amerikai képviselőház döntése

Washington, nov. 2. Csütörtökön pontosan fél 11 órakor nyílt meg a képviselőház nagyfontosságú ülése, amelynek döntenie kell a fegyverkielviteli tilalomról. A képviselők igen nagy számban jelentek meg az ülésen. Hír szerint a köztársasági képviselők egy része is elhatározta, hogy a kormány mellett szavaz, hogy a lehető leggyorsabban befejezzék a semlegességi törvényjavaslat módosításának a vitáját.

A képviselőházban Rayburn demokrata vezér beszéde után Wadsworth newyorki köztársasági képviselő szólalt fel. Erélyes hangú beszédében hangsúlyozta, hogy nem lehet a semlegesség kérdésében törvényt hozni, mert ez annyit jelentene, mint előre meghatározni az Egyesült Államok külpolitikai irányvonalát. A jelenlegi körülmények között még a szenátus által megszavazott törvény nyújtja a legjobb biztosítékot annak, hogy elkerüljék az európai hadviselővel való összeköttetéseket. A hadviselők egyikének sem érdeke, hogy ellenségévé tegye az Egyesült Államokat.

Wadsworth szavai után Bankhead, a képviselőház elnöke szólalt fel Rámutatott arra, hogy a nemzetközi jog értelmében az Egyesült államoknak jogában van a fegyverek és lőszer szállítása a hadviselő részére. Elismerte, hogy a kiviteli tilalom megszüntetése Angliára és Franciaországra nézve előnyösebb, mint Németországra, de szerinte ez természetes is, mert az amerikai nép érzelmei a franciák és angolok mellett vannak.

A vita bezáródott. A kormány első győzelmét Walcott módosításának 228 szavazattal 196 ellenében való elvetése jelentette. A képviselő azt javasolta, hogy tiltsák meg a szövetségi bankhoz tartozó bankoknak, hogy hitelt nyújtsanak olyan árucikre, amelyeket a hadviselőknak akarnak szállítani. Ezután 241 szavazattal 179 ellenében Worys javaslatát vetették

el, amelynek értelmében továbbra is fenntartandó lett volna a fegyver- és lőszerkielviteli tilalom, fel nem fegyverezett repülőgépet azonban szabad lett volna hadviselőknak is szállítani.

A képviselőház végül 242 szavazattal 181 ellenében elvetette a Shanley által benyújtott utolsó módosítást is s ezzel megszavazta a kiviteli tilalom megszüntetését.

A képviselőház megbízottai pénteken egybegyűlnek a szenátus kiküldöttével, hogy megállapodjanak a semlegességi törvény végleges szövegében.

Készülődés Stockholm kiűritésére

Stockholm, november 2. A hatóságok kérdésére válaszolva, Stockholm 130 ezer lakosa jelentette ki, hogy veszély esetén kész önként elhagyni a várost.

V i g s z i n h á z

Órási kémdráma a békebeli Bécsből:

Hotel Sacher

A legendás szálloda élete.
A képek rejtelmes világa!
Felejthetetlen élmény!

Fősz. WILLY BIRGEL —
SYBILLE SCHMITZ

Bemutató ma!

**Karácsonyi kézimunkáit
siessen már most vásárolni**
Gobelin, Kellim perzsák festve igen nagy választékban
Pikó József Kossuth u. 4. szám
Igen olcsó árak! Takarékoság

Darányi Kálmán meghalt
A képviselőház kupolacsarnokából temetik



Darányi Kálmán miniszterelnök, a képviselőház elnöke szerda délután 54 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. — Darányi Kálmán nagy szerepet vitt az ország újabbi politikai életében. — 1920-ban Győr és Komárom vármegyék és Győr város kormánybiztos, majd főispán lett és e minőségében működött 1927-ig, amikor a magyarvári kerület képviselőjévé választotta. 1928-ban államtitkár lett a miniszterelnökségen. 1932-ben megalakult Gömbös-kormányban földművelésügyi tárcát vállalt. Gömbös Gyula halála után a kormányzó miniszterelnökké nevezte ki. Miniszterelnöksége idejére esik az első zsidótörvény és a milliárdos nemzeti beruházási program bejelentése. 1938 májusában lemondott a miniszterelnökségről, majd később Kornis Gyula elnök lemondása után a képviselőház elnökévé választotta.

Darányi Kálmán ez év júniusában kezdett betegkedni. Orvosai agytrombózist állapítottak meg nála. Betegsége folyton súlyosbodott. Herzog professzor vezetésével orvosai mindent elkövettek, hogy megmentsék a nagy beteg, ainek agyánál több ízben konzilium volt Herzog és Schmidt professzorok, Kleist frankfurti egyetemi tanár, valamint kezelőorvosa bevonásával.

Darányi Kálmánt az országgyűlés a maga haltotjának tekinti.

Darányi Kálmánt, a képviselőház elnökét, kedden délelőtt 11 órakor temetik nagy gyászompával az országház kupolacsarnokából. A temetési gyászszertartást Ravasz László református püspök végzi, a kormány nevében gróf Teleki Pál miniszterelnök mond búcsúbeszédet, utána a felsőház részéről gróf Széchenyi Bertalan elnök, a képviselőház részéről pedig Bobory György alelnök mond utolsó istenhozadékot. A kupolacsarnokban történő búcsúztató után Tassra viszik Darányi Kálmán holttestét és itt a református temető családi kriptájában helyezik örök nyugalomra.

Darányi Kálmán holttestét a kerepesi temető ravatalozójában bebalzsamozták és hétfőn délelőtt viszik át az országház kupolacsarnokába.

A Kormányzó részvéttávirata

A Kormányzó Ur öfémeltósága Darányi Kálmán elhunytá alkal-mából özvegyéhez a következő részvéttáviratot intézte:
„Mélyen meghatott férje el-

hunytának híre. Bár súlyos betegsége előrevetete árnyékát a tragikus esemény-

A gazdaadósságok konverzációja

Mint ismeretes a folyó évi június hó 28-ik napján kiadott rendelet a védett-birtokok számára nyújtott egyik legnagyobb jelentőségű kedvezményt éspedig a tartozások hosszúlejáratúvá alakítását az (úgynevezett conversiot), melyben eddig csak a 10 kat. holdnál nem nagyobb területű, vagy száz koronát meg nem haladó kataszteri tiszta jövedelmű birtokok részesültek, kiterjesztette azokra a védett birtokokra, melyek 10—30 kat. holdas birtokcsoportba tartoznak.

Az átalakítás a kataszteri tiszta jövedelem negyvenszeres szorzatán belül eső rövidlejáratú tartozásokra terjed ki és feltétele, hogy a birtoknak védetté nyilvánításakor figyelembe vett (1933-as évi október 23-iki állapotnak megfelelő) jelzálogos terhek a kataszteri tiszta jövedelem húszszoros szorzatát meghaladja. Rendkívül fontos azonban, hogy az a gazdaadós, aki ebben a kedvezményben részesülni kíván, tartozásait a folyó évi november hó 15. napjáig az illetékes helyi bizottságnál bejelentse. Nincs szükség a tartozások bejelentésére, ha ez még 1937 év őszén folyamatba tett bejelentési eljárás során már megtörtént. Most lépnek életbe az említett rendeletnek azok a rendelkezései, melyek a gazdaadósok 1932 évi április 1. napja előtt keletkezett tartozásai után fizetendő kamat mértékét megváltoztatják.

Őrségváltás Olaszországban

Az olasz kormány átalakítása

Róma, nov. 2. Az olasz állami élet legfőbb irányításában kedden nagy változások állottak be. Politikai körök magyarázata szerint a szokásos őrségváltásról van szó. A Duce ugyanis időnként új embereket állít a vezető helyekre. Az összes miniszteri tárcák gazdát cseréltek. Csupán a hadügyi és a légügyi tárca maradt meg továbbra is Mussolini kezében s ami ugyanilyen fontos: Ciano gróf is megtartotta a külügyminisztérium vezetését.

A legfontosabb változásoknak a következőket tekintik: Pariani hadügyi államtitkár, aki a szárazföldi haderő vezérkari főnöke is volt, továbbá Valle tábornok légügyi államtitkár, a légi haderő vezérkari főnöke, a jelek szerint végleg távozik a politikai életből. He-lyükre Soddu tábornok és Bricolo tábornok került. A szárazföldi haderő vezérkari főnöke Graziani tábornagy lett. Lemondott Starace államminiszter, a Fasiszta párt országos főtárcára, akinek utóda az alig 35 éves Ettore Muti képviselő lett. Starace a fasiszta miicua vezérkarának főnöki tisztségét vette át.

Távozott Dino Alfieri propa-

nek, bekövetkezett elmúlása mégis igen fájdalmasan érint.

Koporsójánál megemlékezve az országnak s nekem különböző magas közjogi állásaiban tett nagy-értékű szolgálatairól, bensőséges részvételem nyilvánítom Nagyméltóságodnak s gyászoló családjának. Horthy."

Hitler részvéte

Berlin, nov. 2. Hitler vezér és kancellár Darányi Kálmán halála alkalmából az özvegyhez táviratot intézett, melyben kifejezésre juttatta a volt a magyar miniszterelnök halála felett érzett részvétét. Ribbentrop birodalmi külügyminiszter is részvéttáviratot intézett az özvegyhez. (MTL.)

Ezeknek a rendelkezéseknek értelmében a nem védett gazdaadós a folyó évi október 31. napja utáni időre — ha az ingatlanok területe: 50 kat holdat meg nem haladja meg, vagy ha az ingatlan csupán házas beltelek — évi 5 százaléka, az 50—100 kat. hold évi 5.5 százaléka, a 100—1000 kat. hold évi 5 százaléka, ha pedig az ingatlan területe ezer holdnál nagyobb, évi 6.5 százaléka kamatot tartozik fizetni.

Ebből a szempontból az 50 kat. holdnál nagyobb ingatlan is 50 holdon alulnak számít, ha kat. tiszta jövedelme ötszáz koronánál nem több, 50—100 holdas birtoknak számít az a 100 holdnál nagyobb területű birtok is, melynek kat. tiszta jövedelme ezer koronánál nem nagyobb Végül a 100—1000 holdas birtokcsoportba tartozik az olyan ezer holdnál nagyobb területű birtok is, amelynek kataszteri tisztajövedelme hétézer koronánál nem több. A védett gazdaadós viszont a fentebb említett tartozás után az 1940 évi felszázalék tökéltörlesztésen felül a folyó évi okt. 31. napja után 1940. évi április hó 30. napjáig évi 4.5 százaléka s 1940 évi május hó 1. napjától kezdődően évi 5 százaléka kamatot köteles fizetni. Végül az 500 kat. holdon felüli védett gazdaadósok 1940 évi január 1. napjától kezdve, akár megszünik addig védettségek, akár nem, évi 6 százaléka kamatot kötelesek fizetni.

gandaminiszter, akit a tárca élén Pavolini képviselő váltott fel.

Az olasz álláspont

Olasz politikai és sajtókörökben a változással kapcsolatban töként a következő szempontokat emelik ki:

A bekövetkezett változások nem jelentenek semmiféle változást Olaszország általános politikájában. Ennek a politikának egyedüli központ irányítója a Duce. Minden szál az ő kezébe fut össze. Nem jelent változást az átalakítás Olaszország külpolitikájában sem, mert az olasz külügyek tovább is Ciano gróf kezében vannak. Fügyelemreméltó Graziani tábornok vezérkari főnökké történt kinevezése. Ez azt mutatja, hogy a Duce a jelenlegi körülmények között különösen fontosnak tartja azt, hogy Olaszország harci gépezete a legjobb és legtapasztaltabb kezekben legyen.

A külföldi sajtó egy részének találgatásai a kormányalakítással kapcsolatban teljesen önkényesek. Önkényesek a beállítások külpolitikai, de önkényesek világnézeti szempontból is, mert a fasisz-mus — mint ahogyan Virginio

Őszi divat

Retikulók Keztyűk Tőthfalussy
BŐRÖNDŐS SZAKÜZLETÉBEN:
PIAC UTCA 40.

Gayda szerdai vezérekke is hangoztatja — eddig is kommunista-ellenes volt és ezután is az marad, de éppen így teljes egészében fenn tartja demokráciaellenes álláspontját is.

Értékálló A Tőkebefektetés
BÉLYEG
Tanulóság Szórakoztató
Óriási választék olcsó Michelmárkaalapon
a „Méliusz“
könyvkereskedésben

Londoni vélemény

London, nov. 2. Az olasz kormány átalakítását Londonban az időnként bekövetkező változásokon túlmenően horderejű tényként üdvözik. E tény jelentőségét a következőképpen látják:

1. Független olasz tájékozódás az egész vonalon, 2. visszatérés az eredeti fasiszta hagyományokhoz, 3. az olasz önéclü békés politika megerősítése.

Részletesen kiegészítik ezt a folyamatot londoni körök szerint a következő vonások: 1. Az olasz kereskedelem megélnkülése, 2. az olasz-görög egyezmény, amelynek London is békeszilárdító hatást tulajdonít, 3. angol főkonzul kinevezése Tiranában.

Anglia elismeri Albánia meghódítását

Róma, nov. 2. Az angol kormány az olasz kormány hozzájárulását kérte a tiranai angol főkonzul kinevezéséhez.

Amerikai képviselő a moszkvai nagykövet visszahívását kérte

Washington, november 2. Hull külügyminiszter egy újságíró kérdésére megjegyezte, hogy Molotov beszéde nem tesz szükségessé magyarázatot, de általában elfogadott dolog baráti nemzet részéről, hogy közbelépjen más nemzeteknél a béke fenntartása érdekében. A külügyminiszter a beszéd többi részéről nem volt hajlandó megjegyzést tenni.

McCormack demokrata képviselő azt a kérést intézte az Egyesült Államok kormányához, hogy hívják vissza Steinhardt moszkvai nagykövetet tiltakozásul Molotov bírálata ellen, amely-lyel Roosevellt elnöknek a finn-szovjet viszályban tett lépését illette.

Hungária filmszínház.
Ma először az izgalmas bűnügyi történet:

EMBER, vagy GAZEMBER

Rendezte és a kettős szerepet bravurosan alakítja: **WILLY FORST**

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
VILÁGHIRADÓ!

Makkai Sándor: Krisztuson kívül nincs megoldás

Az Országos Protestáns Napok befejeződtek. A zárónagygyűlésen Tasnády Nagy András igazságügyminiszter megnyitóját követően Makkai Sándor dr. debreceni egyetemi tanár mondott ünnepi beszédet, melyben hangsúlyozta, hogy a legutóbbi évtized alatt több mint négy-millióval növekedett az új keresztények száma. Az európai keresztények megrendülve és sokszor kétségbeesve látják, hogy Krisztus evangéliumának isteni sugallata nem döntő tényezője a kétezeréves keresztény kultúrán felülről nemzeti létkérdései megoldásának. Az igazi kereszténynek a háborús világ minden ellenmondásának ellenére hiszik és vallják, hogy Krisztuson kívül nincs megoldása a világ rettenetes és gyötrelmes kérdéseinek.

Soós Géza dr. ifjúsági szónok beszéde után Tórs Tibor országgyűlési képviselő szavai zárták be a nagygyűlést.

A reformáció emlék- ünnepélye Debrecenben

Hagyományos keretek között tartották meg Debrecenben a reformáció emléknapját október 31-én. A református teológus ifjúság két helyen is tartott ünnepélyt, azonban a hivatalos istentiszteletet a Nagytemplomban tartották, délelőtt 10 órakor. Ez alkalommal megjelentek a hatóságok és testületek vezetői is. Dr. Soós Béla lelkipásztor egyetemi m. tanár hirdetett igét.

Az istentiszteletéről a teológus ifjúság a gályarabok oszlopához vonult ünnepélyre. A kántus éneke után Illyés Péter emlékbeszédet mondott, vitéz Mártha Béla szavalt, majd koszorút helyeztek az emlékműre. Innen aztán a Zwingli emléktáblához mentek és ide is koszorút helyeztek el.

Délután a Kollégium dísztermében tartották színvonalas emléknapot, melyen a Kántus bevezető éneke után dr. Vasady Béla egyetemi dékán tartott szép beszédet. Buza Gábor aratott sikert művészi hegedűjátékával, melyet Szabó Dániel szénior kísért zongorán. Székely István zongorajátéka után Zoltán Béla szavalt, majd a kántus énekével ért véget a szép ünnepély.

Az összes többi református templonokban is tartottak ünnepélyes istentiszteleteket a reformáció emléknapja alkalmából. A ref. tanintézetek növények virágokat helyeztek a „Gályarabok” emlékoszlopára és a Bocskay-szoborra.

Ismeretlen autó halálos gázolása a karcagi úton

A debreceni klinikára szállították súlyos állapotban a karcagi határból Márki András 50 éves kocistát. Az orvosok nem tudták megmenteni az életnek és néhány órai szenvedés után meghalt. Megállapították az orvosok, hogy a halált koponyacsont roncsolódások okozták. Az agyvelő is súlyosan megsérült és nem lehetett megmenteni az életnek.

A vizsgálat adatai szerint az öreg kocsis gyalog haladt a karcagi határban és úgy gázolta el egy ismeretlen autót. A gázolás után az autót tovább robogott. A hatóság megindította a nyomozást a gázolás ügyében és keresik a gázoló autót.

Zsögöd Jenő, a debreceni vizsgálóbírószék vezetője elrendelte a holttest felboncolását.

— Lázítás miatt agyonlőtték Németországban Witte Bruno 25 éves fiatalembert, aki munkatársait a hadviselés miatt fontos munkahelyük elhagyására akarta felláztatni.

Megszűnt a Heine Medin kór Debrecenben

Debrecenben az elmúlt hónapok folyamán tömeges megbetegedéseket okozott a Heine Medin kór, a köztudatban gyermekparalízis néven ismert súlyos betegség. Július elsejétől egészen október közepéig állandó jelleggel lépett fel a városban a gyermekbénulás, dacára annak, hogy a hatóságok a legnagyobb elővigyázattal és gondossággal tették meg minden óvintézkedést és ezalatt az idő alatt közel száz megbetegedés történt Debrecenben. Szerencsére a gyermek-

bénulás nagyrészt könnyebb lefolyású volt és a felgyógyultak viszonylagosan jó egészségben maradtak.

A tisztifőorvosi hivataltól nyert értesülésünk szerint a Heine Medin megbetegedések most már megszűntnek tekinthetők Debrecenben, ahol két hét óta egyetlen ilyen betegséget sem jelentettek. A kór megszűnése egyébként várható is volt a hideg idő beálltával és az, mint csaknem minden esetben, ezúttal is bekövetkezett.

Nyolc csontvázat találtak az Alföldi Takaréknál építkezésénél Dr. Sőregi János vizsgálja meg a csontokat

A Csapó uca és a Piac uca sarkán az Alföldi Takaréknál építkezésénél nyolc csontvázat találtak. Egymás mellé helyezve találtak meg több méter mélységben a csontvázat. A munkálatok vezetője azonnal értesítette a múzeumot, ahonnan dr. Lükő Gábor múzeumőr ment ki a helyszínre és több csontdarabot magával vitt a múzeumba, hogy megvizsgálják. Az eddigi vizsgálatok szerint nem lehet megállapítani, hogy mióta

vannak a csontok a földben.

Dr. Sőregi János, a múzeum igazgatója pénteken délelőtt helyszíni szemlét tart az építkezésnél, hogy a földrétegből és a környezetből kiséreljék meg a megállapítását annak, hogy milyen időben kerültek a csontok a földre.

Valószínű, hogy egy igen régi temetőként maradványai kerültek most felszínre az új palota alapjainak kiásásakor.

„Kié a gyermek”

Révész püspök nagyhatású beszéde a Dóczi Intézeti Volt Iskolatársak ünnepélyén

A Dóczi Intézeti Volt Iskolatársak Szövetsége csütörtökön szegénysorsú tanulók tandíjsegélyezésére ünnepélyt rendezett. A Dóczi intézet tornatermében zsűfőlégi megöltöztetés sorában ott láttuk Konecz Aurélné, Sass Béláné, dr. Vargha Zsigmondné, dr. Tankó Béláné, dr. Kállay Kálmánné, dr. Juhász Nagy Sándorné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné altábornagy nejét, Uray Sándor főjegyzőt, dr. Erdős Károly egyetemi tanárt, Papp Ferenc tanügyi főtanácsost és másokat.

A Dóczi polgári leányiskola ének-kara vezette be a műsort az „Aldjuk a nagy királyt” énekével dr. Révész Imréné énektanár kitűnő vezetésével. Tóth Árpádné, a Szövetség elnöke megnyitó beszédében kedves, közvetlen szavakkal köszöntötte Konecz Aurélné nagyszonyt, Révész püspököt és nejét, valamint a Szövetség életében fáradhatatlanul dolgozó dr. Vargha Zsigmondnét.

Ezután Révész Imre püspök tartott lenyűgöző hatású, gondolatokban gazdag előadást „Kié a gyermek” címen. A Szentírásnak abból a részéből indult ki szavaiban, amelyik a salomoni ítélettel foglalkozik. Rámutatott a két anyára, az egyház és állam versengésére a gyermek felett. Melyiknek van több joga, hivatottsága, vagy talán teljes szuverénitása a gyermek felett? Az egyháznak vagy az államnak? Ez a kérdés európaszerte dúl. Az állam célja, hogy a közösségért dolgozó állampolgárt neveljen, akivel békében és háborúban egyaránt elérhesse céljait. Az egyház hivatása szerint a földi létet szemben a mennyei hazára polgárralvá akarja nevelni gyermekeit. Ez a kérdés századok óta fennálló különböző kompromisszumokon keresztül.

— Krisztus azonban ott áll a két versengő anyá felett s neki van joga ítélni, mert a gyermek az övé. Neki van joga azt mondani: te vagy érte felelős apa, anya, család, mert a gyermeket neked adtam és az ítélet napján tőletek fogom számon kérni. A nagy pör úgy fog megoldódni, hogy egyik félnek sem lesz igazsága: Krisztus igazsága szerint a gyermek és az iskola a keresztény családé, amelyik az államnak éppúgy ősszejtje, mint az egyháznak. Kié a gyermek tehát, kié az iskola? A keresztény magyar családé.

Hollandiában, Angliában református keresztény családok szövetsége tart fenn iskolákat elemtől egyetemig s egyház és állam csak a legszükségesebb felügyeleti jogokat gyakorolja. De a magyar keresztény közönség is iskolák sorát tartotta fenn a sárospatakitól a debreceni Alma Materig. Debrecenben iparosok, kalmárok, a keresztény magyar közönség áttörhetetlen ércfalként állottak iskolájuk mögött, a poigróság volt a tulajdonképpeni tartóoszlop, református polgárok, kismesek és jobbágyok családsvettség. A Dóczi intézet kezdeményezése sem állami és egyházi, hanem családi volt. Ki a gyermek, kié az iskola tehát? A hitvalló keresztény családé.

— Ma, november 2-án különös gyöngédséggel reszket át az emlékezés minden magyar emberen a bécsi döntés egy év előtti november 2-jére. Ennél a döntésnél is az államférfiak kék ceruzája mögött ott állt a kiuzsorázott, vagyonuktól megfosztott felvidéki keresztény magyar családok sok ezre, akik a megpróbáltatás húsz éve alatt iskolákat alapítottak és iskolákat tartottak fenn. Ők hozták meg ezt a döntést, a keresztény magyar családok, húszéves kitartásukkal, a roznsnyóiak, akik lezárt szobákban őrizték meg a magyar lobogót és úgy nevelték a fiatal nemzedéket, hogy átöröközzék: Isten igazsága erősebb az emberek igazságnál. Kié a gyermek tehát — fejezte be nagyhatású szavait Révész püspök — Krisztusé és Krisztus által a keresztény magyar családé.

Darkó Irén gyönyörű, megkapó érzéssel, kitűnő interpretáló tehetséggel előadott szavatait tapsviharral fogadta a közönség. A polgári leányiskola énekkarának énekzámával ért véget a szép ünnepély.

— A bécsi zsidók áttelepítése Lengyelországba. Bécsi jelentés szerint megkezdődött a zsidók átköltöztetése főleg Bécsből és Maehrich Ostrauból az egykori Lengyelországnak erre a célra kijelölt területére. Német illetékes helyen csak annyit jelentettek ki, hogy az áttelepítés folyamatos lesz, hogy azonban milyen ütemben és méretekben fog történni, az ma még beláthatatlan.

— Székelyi zavaroknál s az ezekkel járó általános rosszullétnél a rendkívül enyhén ható természetes Ferenc József keserűvíz — reggel felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbetegségeknél tartalmát gyorsan kiüríti, a puffadtságot csakhamar csökkenti, az anyagcserét és a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Kérdezze meg orvosát!

Véres ucai támadások Debrecenben

Az elmúlt napon két véres utcai támadás történt Debrecenben. Gál András 36 éves burgonyakereskedő este 9 óra tájban hazafelé igyekezett, amikor az utcán ismeretlen emberek rátámadtak és bottal ütlegelni kezdték. A verkedés után az utcán hagyták a szerencsétlen embert, akire a rendőr talált rá és kihívta hozzá a mentőket, akik első segélyben részesítették. Megállapították, hogy a Kis Áron utca 21. sz. alatt lakik. Beszállították a klinikára, ahol kiderült, hogy a hátán több helyen üfés nyomai láthatók és belső sérülése is van.

A másik utcai támadás a Csokonai utcán történt. Mocsár Gyula 62 éves népzeneész hajnalban hazafelé igyekezett a Csokonai utca 41. sz. lakásába, amikor az utcán ismeretlen tettes megtámadta és dulakodás közben késsel az oldalába szurt. A vérző zenészt a mentők szállították ki a klinikára, majd ápolás után hazavitték.

Elragadták a lovak a szekeret és keresztülgázoltak egy kerékpáron

Súlyos szerencsétlenség történt a Bőszörményi u. 69. számú ház előtt. A Bőszörményi utcán haladt egy két lovas szekér, melynek lovai valamitől megvadultak és vágatni kezdtek. A szekérral szembe jött egy kerékpáros, akit a lovak elütöttek. A lovaktól elragadtott szekér keresztül ment a szerencsétlen kerékpáron, majd tovább száguldott. A vérző férfihez kihívták a mentőket, akik elsősegélyben részesítették. Megállapították, hogy Szász Gyula 29 éves kereskedősegéddel azonos, aki a Bátor utca 38. sz. alatt lakik. A sérültet kiszállították a sebészeti klinikára és onnan lakására vitték további ápolás végett. A gázolás következtében teljesen összetört kerékpárt a hatóságok további intézkedésig lefoglalták.

Öngyilkosságot követett el a templom küszöbén

Budapest, aug. 2. Megrendítő tragédia játszódott le kedden este a ferenciek Margit-köruti templomában. Az esti szünet után halkan az ajtatoskodók közé lépett egy fiatal nő és az utolsó padosorban imához térdelt. Megvárta, míg körülötte elvégzik ajtatoságukat a hívők és lassan szinte kiürült a templom. Ekkor az ismeretlen nő revolverrel mellbelölte magát. A szerkesztés sietett első segélyt nyújtani a templom küszöbén halált kereső nőnek, aki nemcsak meghalni akart, hanem lelki szomjúsággal a fölébe hajóit sekrestyének utolsó kívánságát is odasuttogta:

— Meghalok, papot kérek, fel akarom venni a haldoklók szentségét.

Egy Ferences barát teljesítette a boldogtalan asszony utolsó kérését. Utána a mentők a Rókus-kórházba vitték, ahol az ismeretlen nő súlyos sérüléseibe belehalt.

Másnap megjelent a rendőrségen Somogyi Sándor, aki a Községi Élelmi-üzem alkalmazottja és elmondotta, hogy a Raktár utca 41. sz. házból, ahol laknak, felesége felindultan elrohant hazulról és azt mondta, hogy nem akar tovább élni. Somogyi Sándor elsietett a tetemnézőbe s ott felismerte a templomi öngyilkosban a feleségét.

Szönyeg — Fügöny — Butorhuzat — Papan — Magyar Perzsa

G y a p j u t a k a r ó k

legnagyobb raktára és legolcsóbb beszerzési helye: Piac u. 34.

Erdélyi Szönyegház

Telefon 22-45

Ungvár felszabadulási ünnepe

Ungvár, nov. 2. A felszabadulást jelentő bécsi döntés évfordulóját Ungvár városa fellebögözte, ünnepl hangulatban ülte meg. A Horthy Miklós téren levő országzászlóra felhúzták a címeres magyar lobogót és ünnepi tüzet gyújtottak. A házak ablakaiban mindenütt gyertyák égnek. Este 8 órakor a honvédség zenekara járta be a várost.

Üdvözlő távirat Ribbentrophoz, Cianóhoz

Budapest, nov. 2. Tegnap volt egy éve annak, hogy a bécsi döntés a Felvidék magyar lakta területének visszaadta a szabadságát. Ez alkalomból a felvidéki magyarság nevében az Egyesült Magyarpart vezetői táviratban köszönték meg a bécsi döntés létrehozásában résztvevő államférfiaknak a felszabadulásukat. Ribbentrop német birodalmi külügyminiszterhez a következő táviratot intézték:

A bécsi döntés évfordulója alkalmából kérjük Nagyméltóságodat, engedje meg, hogy kifejezésre juttassuk a felvidéki magyarság legszívelebb köszönetét és hűségesebb megemlékezését. Jaross Andor, Révay István gróf.

Ciano gróf olasz külügyminiszternek a következő táviratot küldték: Engedje meg Nagyméltóságodat, hogy a bécsi döntés évfordulóján kifejezésre juttassuk legszívelebb üdvözlőnként és hálás köszönetünket. A felvidéki magyarság nevében Jaross Andor, Révay István gróf.

Üdvözlő távirattal fordultak Tekei Pál gróf miniszterelnökhöz, Kánya Kálmán volt külügyminiszterhez és dr. Vitéz Imrédy Béla ny. miniszterelnökhöz is.

Játékos-korot a Jugoszlávia elleni mérkőzésre

Budapest, nov. 2. Az MLSZ közli a november 12-iki belgrádi magyar-jugoszláv labdarugómérkőzésre a szövetségi kapitány esztörtökön a következő játékoskeretet állította össze:

Kapusok: Tóth (Szeged), Boldizsár (Kispest) és Csikós (Szürketaxi), hátvédek: Bíró (Hungária), Kalkusz-Kiss (Hungária), és Korányi (Nemzeti). Fejezetek: Szalai (Ujpest), Baróti (Szeged), Sárosi III. (Ferencváros), Balogh (Nemzeti) és Szalai (Nemzeti). Csatárok: Ádám (Ujpest), Kincses (Kispest), Vincze (Ujpest), Gazdag (Szombathelyi Haladás), Sárosi dr. (Ferencváros), Cseh II. (Hungária), Hidas (Ujpest), Sütő (Gamma), Zörgő (Török), Toldi (Gamma), Tóth (Ujpest) és Kalocsai (Kispest).

Hogy dolgozik a világ leghíresebb gyermekzenekara. Rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délbáb új száma. A Délbáb egy száma 14 fillér.

Drágaság Bukarestben. A román lapok a kormány közbelépését kérik a drágaság letörésére, amely már szinte elviselhetetlen méreteket öltött.

Kecskés Istvánó,

Sipos Gizella MÁV altiszt neje 28 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartással. Lakása: Kender u. 4. Pusztai temetkezési intézet.

A Hajnal uccai rejtélyes halezerpengős lopás ügyében a vizsgálóbíró letartóztatta Ferenczi Juliánát

A tettes megvan, de sehol nem találták a pénzt

Hírt adtunk már arról a különös lopásról, mely a Hajnal utcán történt. Ferenczi Juliánna cselédleány ellopta Zsigó Jolán markótanósnő asztalát, melynek fiókjában 6000 pengő volt. Az asztal fiókját a lakáson kívül felfeszítette és kivette a pénzt, mely egy papírosomagban volt.

A tolvaj leányt a nyomozás befejezése után átadta a rendőrség az ügyészségnek. Zsögöd Jenő, a vizsgálóbíró vezetje már kikérdezte a leányt, aki beismerő

vallomást tett. Elmondotta, hogy a pénzt kivette a papírosomaggal együtt és elrejtette a szénrakás alá, de onnan kivette és az ágyára tette a csomagot és nem tudja, ki vitte el. Kereste, de nem találta sehol.

Az ügy tehát úgy áll a jelen perében, hogy megvan a tettes, akitől azonban ellopták a zsákmányát és máshol kell keresni a 6000 pengőt.

A vizsgálóbíró Ferenczi Juliánát letartóztatásba helyezte.

Uj szövefuzlet

Hangya udvarban, Piac u. 40. szám.

Nagy választék!

Olcsó árak!

Bánhid József

1130 halott Angliában a légvédelmi sötétség miatt

London, nov. 2. Mint a Daily Mail írja, szeptember hónapban Anglia útjain és utcáin 1130 ember halt meg közlekedési baleset következtében. Ez több mint a duplája a tavalyi számnak. Euan Wallace kapitány, közlekedési miniszter tette ezt a bejelentést az angol alsóházban. Ebből kiderül az, hogy a háború első hónapjában több ember halt meg Angliában közúti baleset következtében, mint a háborúban, beleszámítva polgárokat és katonákat egyaránt, szárazföldön, vizen és levegőben. (A Royal Oak esatahajót a háború második hónapjában süllyesztették el.)

A miniszter kijelentette, hogy a ren-

geteg halálos szerencsétlenségért a légvédelmi elsötétítés a felelős. Az elsötétítés idején lebonyolódó forgalom irányítására különféle új lámpákkal kísérleteztek, de légvédelmi szempontból egyik se vált be. A miniszter szerint a probléma egyetlen megoldása, hogy a gyalogosoknak jobban kell vigyázniuk az elsötétítés alatt. Eppen így az autózvezetőknek is mindent el kell követni, hogy a baleseteket elkerüljék és önkéntesen vállalják, hogy lakott területen a maximális sebességhatárt csökkentik. Más megoldás nincs, tekintve, hogy légvédelmi szempontból az elsötétítés a leghatásosabb védekezés.

Az ősember kultúráját kutatja Miskolcon Roska Márton debreceni professzor

Miskolc, nov. 2. Az elmúlt napokban nagyjelentőségű ásatások indultak Miskolcon. Az ásatásokról dr. Roska Márton, a debreceni egyetem régészeti tanára nyilatkozatban tájékoztatta a nyilvánosságot.

Miskolc az egész kőkorszak át, a bükki leletek szerint, lakott hely volt és remélni lehetett, hogy újabb ásatásokkal felfedezhetjük azokat a tárgyakat vagy padokat, ahol a diluvium különböző korszakainak vadászai élték, az állatok húsát elfogyasztották, bőrét ruhának dolgozták fel és csontjaikat a lakhelyük melletti szemétdombon halmozták.

Az újabb kőkorszak rendjén olyan nép telepedett meg itt, mely magával hozta a spirális meandrikus szalagdíszű keramikát. Már az ásatások elején egy olyan kunyhó maradványaira bukkantunk, ahol a két művelődés elemei ugyanabban a rétegben zártan összetartozva fordultak elő. Egyenesen bámulatos, hogy a pár négyzetméternyi területen kerámiai emlékek zsúfolódtak össze és maradt meg tanuul ránk, késő utódokra.

Külön szenzációja a mostani ásatásoknak, hogy a feltárt ovális kunyhó földje alatt részleges temetkezésre bukkantunk. A kunyhó lakói egy el-

halt felnőtt családtagjuknak csak a koponyáját temették el, azt földdel hordták tele és roppant keményre dönggették, csakánnyal is alig tudtuk felfeszíteni. Az őskor rendjén szokásos ez a temetkezési forma és igen örvendetes, hogy éppen Miskolcon sikerült egy újabb bizonyító leletet feltárni.

Az én szempontomból és a magam tudományos meggyőződése szempontjából igen nagy jelentőséget tulajdonítok az ásatások eredményének, mert a felszínre került leletekben újabb bizonyítékát látom annak a feltevésnek, hogy a spirális díszű újabb kőkori keramikának képviselt művelődést a miskolckörnyéki ősember továbbadta Erdély felé, tehát a Magyar medencében már a kőkorszakban is azonos műveltségű, egymással érintkezésben lévő emberek aktak. A háromszéki medencében talált leletek tanúsága szerint a bükki ősember kulturális érdekkörébe tudta vonni Krisztus előtt jó párezer esztendővel Erdélyt és a tudományos világbirodalomban bükki kultúrájának nevezett korszak eredményeit nem tartotta meg magának, hanem kisugározta a szélrózsa minden irányában a Magyar medence egész területén.

A Szovjet és Japán

Moszkva, november 2. Molotov beszédeinek csaknem legérdekesebb része a Szovjet-Japán viszonyról tett kijelentése. Moszkvai diplomáciai körök megjegyzik, hogy a szovjet kormány hivatalosan felajánlja Japánnak a szovjet-japán kapcsolatok általános alapvető rendezését. Most tehát a további lépések Japántól függenek. Figyelemre méltó, hogy Molotov beszédében meg sem említi Kínát.

A jugoszláviai németek áttelepítése nem aktuális

Belgrád, nov. 2. A jugoszláviai német népesorport lapja, a Deutscher Volksblatt „Végző az áttelepítés kérdéséhez” c. cikkében a következőket írja:

A jugoszláviai németek áttelepítésének kérdése egyáltalában nem aktuális. Ennek következtében teljesen tárgytalanok az állítólagos áttelepítés körül támadt nyilvános viták, különösen pedig meg kell azt is állapítani, hogy teljesen légből kapottak azok a hírek, amelyek arról szólnak, hogy a jugoszláv és a német kormány e tárgyban felvette egymással az érintkezést, vagy éppenséggel konkrét tárgyalásokat kezdett. (MTI.)

Elsüllyesztett tartályhajó

London, november 2. Hivatalos angol tengerészeti körök megerősítik azt a hírt, hogy egy angol cirkáló a Karáib tengeren elsüllyesztette a Friedrich nevű tartályhajót. A tartályhajónak valószínűleg az volt a feladata, hogy üzemanyaggal lásson el egy, vagy több német tengeralattjárót.

Egy hétig koplalt a fürdőben

Mährich-Ostrauból jelentik, hogy az egyik nagy bérház lakói figyelmeztették a rendőrséget, hogy a házban lakó Schneider-Siegfried tanár egy hónap óta nem hagyta el a lakását, amelyben egyedül él. A rendőrség azonnal kiszállt a megjelölt helyre és erőszakkal felnyitotta a lakás ajtaját. A tanárt a fürdőszobában a kádban élve találták. A kérdezősködésre a csontvázig lesorvadt testű ember elmondotta, hogy egy héttel ezelőtt fürödni akart, s olyan szerencsétlenül esett el, hogy valószínűleg a hátgerincén sérült meg és saját erejéből képtelen volt a kádból többi kikapaszkodni.

Az olasz trónörökös pár család öröme. Rómából jelentik: A királycsászár utasítására az olasz sajtó bejelentette, hogy Olaszország trónörökösője ismét anyai örömei elé néz.

Bukarest, nov. 2. A kolozsvári szamosfalvi országúton felborult egy tehergépkocsi, amelyen a kolozsvári katonai törvényszék foglyait vitték munkára Szamosfalvára. A foglyokat kísérő katonák koponyatörést szenvedett és meghalt, a foglyok pedig valamilyen súlyosan megsérültek.

Időjárás

Felhős, ködös jellegű volt ma hazánkban az időjárás. Eső csupán az ország délnyugati felében hullott, de itt sem tett ki 1 mm-t a csapadék mennyisége. A hőmérséklet a Dunántúlon 4-6, a derültebb keleti országrészekben 6-8 C fokig emelkedett.

Jóslás: Mérsékelt északi, északkeleti szél, túlnyomóan borult, ködös idő, több helyen, különösen az ország nyugati felében kisebb eső havasodás. A hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, az ország keleti részén alig változik.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89, 11-33. Előfizetési árak havonta 2.— pengő, negyedévenként 7.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, okt. 28-tól, november 4-ig: „Aranygyal” Plac ucca 50., telefon: 24-53. — „Reménység”, Csapó ucca 22., telefon: 34-21. sz. — „Bocskay” Cegléd ucca 22. sz., telefon: 29-14. — „Hungária” Vargakert, Szoboszlói út 4. telefon: 28-25. szám.
MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Halottak napján*

Az élet véget ér
Az élet nem mese...
Nyár után jön az ősz
A tél lehelle.

És nászt ül az ősz
Halottak napján,
De násza pokoll
Holt, sárga arcán.

Pokoll a kín,
Égetően fáj
Egy virágos sír,
A virágos fáj.

Szívembe markol
Ilyenkor dúrván
Az ősz a virágos
Halottak napján.

Debrecen, 1937 október 31.

Nagy Lenke Klára.

*Az elhunyt költőné irodalmi hagyatékából.

Emlékezzünk

Boczkó Béla zászlós hőstette

(1916 november 3.)

Részlet a 39. ezred történetéből.)

Reggel 8 órakor az ellenség a Fajti Hrib 432-ről nagy erővel a Fajti Hrib 464-re taszított és elfoglalta. Ez a hadtelt állásainak kulcspontja volt.

„Ekkor, mint egy jól megrendezett gyakorlaton, úgy kiszámítva és olyan fejelemzettel, megindul egy 39-es zászlóaljunk ellenrohama, mely végül vad kéztusában visszaveri az ellenséget. Néhány perc múlva már 200 fegyveres menetel hátra állásainkból.” (József f. III. 743. old.)

Ez a siker nagyrészt Boczkó Béla zászlósnak volt köszönhető, aki egy félszázadnyi, vezetőit vesztett csoporttal, a legnagyobb elszántsággal vetette magát a győzelemért ellenség elé.

Boczkó zászlóst ezért a kiváló fegyvertényéért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Katonai kinevezések.** A Kormányzó Ur Öfömlétsége a magyar királyi honvédségnél 1939 november 1-ei ranggal a tábornoki karban altábornagyként nevezte ki a következő tábornokokat: Schindler Szilárdot, vitéz Füleky Dezsőt, Schweitzer Istvánt, vitéz Szombathelyi erencet; tábornokká a következő ezredeseket: vitéz Paksy Ernőt, vitéz Szentmiklósi és óvári Pongrácz Józsefet, Bittó Dezsőt, vitéz esikszentsimoni Lakatos Gézát, vitéz Dálnoki Miklós Bélát, vitéz Feketehalmy-Czeydner Ferencet, Beregyfő Károlyt, vitéz Bély Alajost, nemes Domániczky Ödönt, nemes Michnay Gézát, Nagysolyomssy Gyulát, Ternegy Jánost, vitéz nemes Solyomssy Jánost, Reiter Józsefet, vitéz Kossaczky Árpádot; ezenkívül nagyszámú kinevezés történt a tábornokok és főosztályok sorában is.



A reformáció emlékünnepe Debrecenben. A teológus ifjúság a Gályarabok emlékoszlopánál.

— **Kinevezés.** Deák Sándor állandósított napidíjast adógyakornokká nevezte ki Lossonezy István főispán.

— **Uj hölgyfodrászat.** Tartós, villany víz és vasondulálás. Kovács Lajos hölgy- és úrfodrászata, József kir. herceg ucca 2. szám.

— **Felavatták az ötszázadik Országgyűlést.** Szekszárdon tízezerfői közönség jelenlétében történt a felavatás ünnepség, melyen az ünnepi beszédet dr. Cselényi Pál országgyűlési képviselő mondotta. x Bartalis tancsiskolájában ma este tanterafolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalistól tanul.

— **A 39-esek kegyelete halott bajtársaik iránt.** A Debrecenben élő volt 39-esek, mint minden évben, úgy az idén is kegyelettel emlékeztek meg Mindszentek napján halott bajtársaikról. Tiszti és legénységbeli küldöttség élén Besztercebányai Klein László tábornok remekbeszabott lelkes beszéd kíséretében koszorúzta meg a nagyerdei emlékművet.

Hulladék és selejtpapírt

veszek. Breuer Csapó u. 13.
Telefon 16-40.

— **A budapesti olasz követ távirata a Monti Körhöz.** A Monti Kör vasárnapi ünnepélyének hullámai már Debrecenben túl rajzának. A budapesti lapok nagyrésze tudósítást közöl Debrecen város és Hajdú vármegye rokonszenvének hatalmas megnyilatkozásáról. — Megérkezett gróf Venci budapesti olasz követ távirata a Monti Kör elnökehez, Csobán Endre főlevéltárhoz. Az olasz nyelvű távirat magyar szövegben így hangzik: „Megindultam mondom köszönetet a Monti Kör lelkeshangú táviratáért és azt a legmelegebb üdvözléssel viszonzom. Gróf Venci.”

— **Dr. Balogh István id. napidíjast az első jóváhagyott múzeumi gyakornoki állásra kinevezte.** Kölcsey Sándor dr. polgármester, Dr. Balogh István személyében nagytudású, tehetséges, kiváló tisztviselő került a múzeumi gyakornoki állásba, aki addig is számos értékes tanulmánnyal vonta magára a figyelmet s a közelmúltban bécsi tanulmányútján vett részt a város támogatásával.

— **Felboncolják a szoboszlói holttestet.** Beszámoltunk arról, hogy a Debrecen—szoboszlói műút mellett Balogh István volt országgyűlési képviselő tanyáján a tarlón holtan találtak Magyar József szoboszlói gazdát. A holttesten külsérelmi nyomok nem voltak láthatók és minden valószínűség szerint szívizéhhüdes következtében hunyt el hirtelen. Most elrendelték a holttest rendőri boncolását.

x Héber nyelvtanfolyam nyílik felnőtteknek dr. Weisz Pál főrabbi vezetésével. Jelentkezés a rabbiság irodájában József kir. herceg ucca 45. szám, telefon: 27-41. szám. Rabbiság.

— **Aranylakodalm.** Debrecen város polgári társadalmának közfiszteletben álló tagja, Gyarmathy István most tartotta házasságának 50-ik évfordulóját. Az aranylakodalmot szűk családi körben a Rákóczi uccai házban folyt le. A ritka szép ünnepen megjelent a család valamennyi tagja és a rokonság köréből néhányan.

— **A Kormányzó vállalta a keresztapaságot egy magyarországi földműves hatodik gyermekénél.** Papp János miszticei magyarországi földműves, aki mint honvéd hűségesen végigküzdötte a világháborút, azzal a kéréssel fordult a Kormányzó úrhoz, hogy vállalja el nemrég született hatodik gyermekének keresztapaságát. A Kormányzó úr teljesítette az egykori derék honvéd kérését és az újszülött részére ajándék vásárlására száz pengőt küldött a boldog apának.

— **Rimanóczy Béla emlékezete.** Halottak estéjén kegyelettel emlékeztek meg Rimanóczy Béláról, a Világítási Vállalat egykori kiváló igazgatójáról. A Budapesten lakó özvegy hazajött Debrecenbe, a Köztemetőben lévő sírt feldíszítette és fényesen kivilágította. A vállalat sport- és dalköre kivonult a sírhoz, több gyászéneket adott elő és díszes koszorút helyezett el. Vitéz Szegedi Gyula a vállalat jelenlegi igazgatója szép beszédben emlékezett vissza Rimanóczy Béla érdemeire és kiváló egyéniségére.

x **Cserépkályhákat** legjobb és legjobb kivitelben Tóth utóda ifj. Székely Szűcs Sándor kályhámesternél vásárolhat. A Tiszántúl legnagyobb cserépkályha raktára. Atrakásokat, javításokat helyben és vidéken vállal. Költségvetéssel díjmentesen szolgál. Mielőtt kályhát vásárol, tekintse meg raktáramat, vételkényszer nélkül. Debrecen, Károly Ferenc József út 8. Telefon: 26-70.

— **Az Árpádtéri egyházzás szegény iskolás gyermekének segélyezése.** Az Árpádtéri egyházzás október 31-én tartotta a Rakovszki u. iskola szegény tanulóinak ruhával és cipővel való segélyezésének ünnepét. Dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor szeretetteljes megnyitó szavai után Ujvári József h. gondnok intézett lelkes beszédet a gyermekekhez és szülőkhöz, buzdítván őket az egyház iránti hűségre és szeretetre. A tantestület és a gyermekek nevében Csathó Mária tanítónő és egy iskolás kisleány mondtak meleg köszönő szavakat az egyház ajándékáért. Azután kiosztották az adományokat: 75 gyermek részére 30 pár cipőt, 17 leányruhát, 12 pár harisnyát, 13 inget, 3 kisleány részére meleg fehérműt.

— **Négy-négy évi börtönre ítélték Román ügyvédet és feleségét.** A pestvidéki törvényszék tegnap hozott ítéletet dr. Román Iván kispesti ügyvéd és felesége bűnpörében, akiket többrendbeli uszora, család és sikkasztás büntetével vádolt az ügyészség. A törvényszék megállapította a Román házaspár bűnösségét és mindkettőjüket fejenként négyévi börtönre és 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Hétszáz ember jelentkezett eddig inségmunkára

A szociális ügyosztálynál a hét folyamán erősebb arányban megindult a jelentkezés az inségmunkára. Csütörtökön délig közel 700 ember jelentkezett s ezek közül a legutolsó napon csaknem 200-an. Az inségmunkásoknak egy kis része a Köztemető munkáinál és egyéb munkáknál már is foglalkoztatást nyert. Dr. Kupinszky Sándor tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője a tegnapi napon szemléltette meg azokat a helyeket, ahol az idén az inségmunkák megindulnak.

— **Hirtelen meghalt** Komádi községben Karádi Gizella 18 éves leány. Az orvosi vizsgálat szerint szívizéhhüdes okozta a leány halálát. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Megay Meissner Károly országgyűlési képviselőt megoperálta** dr. Hüttl Tivadar professor a tegnapi napon a sebészeti klinikán. A súlyos természetű műtét után munkatársunk érdeklődött a nádudvari kerület képviselőjének hogyléte felől, kiről azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a súlyos műtét után a képviselő a körülményekhez mérten jól érzi magát.

— **Megszűnt a „Pesti Napló”** Magyarország legrégibb napilapja. A szabadságharc után indult meg a nagyműltű lap, mely főleg arról volt nevezetes, hogy ebbe írta Deák Ferenc hűsvégi cikkét, mely elindította a kiegyezés művét. Az újabb időkben „Az Est” konzernhez tartozott a lap, mely most különböző körülmények folytán megszűnt.

— **Teleki miniszterelnök a pécsi munkástelepen.** Gróf Teleki Pál miniszterelnök vidéken töltötte az elmúlt ünnepnapokat. Pihenőjét arra is felhasználta, hogy Pécsért megtekintse a város által sokgyermekes munkáscsaládoknak épített lakótelepet.

— **Az Iparos Kör elnöksége felhívja az iparoság figyelmét,** hogy november hó 5-én, vasárnap este 8 órakor az Iparos Kör összes helyiségeiben évmegnyitó estét rendez, vacsorajegy személyenként 1.30 P. Jegyek az Ipartestület pénztáránál szombat délig kaphatók.

— **Zsidó istentiszteletek.** A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje november 3—10-ig: Pénteken este mindkét templomban negyed 5, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási uccában (ifjúsági) negyed 10 órakor, a Deák Ferenc uccában fél 11 órakor, délután a Kápolnási uccában (ifjúsági) 3 órakor; mindkét templomban 4 órakor, este 5.05 órakor, köznap reggel mindkét templomban fél 7 órakor, este fél 5 órakor. — **Hitszónoklat:** pénteken este a Deák Ferenc uccában. — **Rabbiság.**

— **Istentiszteletek ideje az orth. ltr. templomban** Pénteken délután 4.15 órakor. Szombaton reggel 8 órakor. Szombat kezdete 4.05 órakor, szombat vége 5.15 órakor.

CSOKONAL SZÍNHÁZ MŰSORA:

November 3. d. u.: Öreg tekintetes.
November 3-án este: Egyet lehet igazán szeretni.
November 4-én, délután: Cispetke.
November 4-én, este: Egyet lehet igazán szeretni.
November 5., d. u. Egyet lehet igazán szeretni.
November 5-én, este: Egyet lehet igazán szeretni.
Délutáni előadások 4 órakor, az esti előadások pedig 8 órakor kezdődnek.

A szerző darabjáról

A Csokonai Színházban ma este ösbemutató lesz. Gábor József „Egyet lehet igazán szeretni” című operettjét mutatja be a színtársulat.
A szerző, Gábor József a debreceni zeneiskola kiváló növendéke és már többször feltűnt szerzeményével. — A szerző így nyilatkozott:
— Tulajdonképpen betegségem miatt kerültem a zeneiskola énekszakáról a zongora-szakra, onnan, mint főtanszakra a zeneszerzési-szakra, mint a nagyszerű Szabó Emil szerencsés tanítványa tőle tanultam mindent. Az „Egyet lehet igazán szeretni” c. operettől annyit mondhatok, hogy zenében követi a zeneiskola irányát, amely modern, romantikus, de magyar. Meséjéről annyit, hogy ideális, szerelemre törekvő és azt hiszem ez kell a mai embernek. Külső keretre a régi operettformán épül fel, modern szellemű. — Ennyit mond a szerző. — A próba után ítéelve, szép sikere lesz.

Orvos kisasszony

Az utóbbi esztendőik igazán nem szükmarkuskodtak az orvostéma feldolgozásában, film és színház versenyeztek ennek a kérdésnek a kimerítésében, feldolgozásában, éppen ezért meglepő, hogy minden eddigiek között legsikerültebb Hore Patricia 10 képből írt színműve. Eleven, életfűző, sikerült munka, melyet Harsányi Zsolt fordított és Mester Tibor rendezett, fölényes tudással és elmélyültséggel.

Kardos Géza kedvére való szerepben a morózus, szívét takargató tanár alakjában élete egyik legsikeresebb szerepét teremtette meg. Kevéset mondunk ha azt írjuk kitűnő volt. Szilágyi Szabó Eszter nehezen melegegett bele szerepébe, de a második felvonás utolsó jeleneteiben mindent jóvátevő nagy alakítással talált önmagára. Mester Tibor férfiasan erős jellemképe pompás volt. Zách János most is bizonyoságot tett arról, hogy nagyszerű művész, aki kicsi szerepben is hallatlan biztonsággal tud szípet adni. Végtelenül ügyes, hihetetlenül művészi alakítást nyújtott a debreceni kis csodagyerekek, Gaál Évi, aki vérből művész, nagyszerű beszédű és játékos ösztönös alakító készséggel valóban nagy ígérete a magyar színjátszásnak. Egyik néma jelenete felnőtteket túlszárnyaló munka volt. Bánhídy József a züllésnek indult tanár kabinet-alakjával tökélyt, míg Garamy Jolán izés, kedves, közvetlen Doylenéja aratott sikert. Gyulányi Éva a meglepően jó Hódy Gitta, a dadogó beteg zarnokul cudar alakításában brilirozó Mihályfy László, Puskás Tibor, Márky Géza, Bánhídy Ilona járultak hozzá még egy-egy sikeres alakítással a sikerhez. sz. r. i.

A film világából

ROBERT KOCH REKORDBEVÉTELE
Míg a franciáknál Harry Baur elvesztette népszerűségét addig — úgy látszik — Emil Janningsnak, a németek nagy színészenek népszerűsége törhetetlen. Eddig a maximális filmbevétel Németország területén negyemillió márka volt. Ezt a bevételt a „Hazatérés” című film érték el. Robert Koch című film ezt a bevételt is túlszárnyalja, amennyiben ötmillió márka bevétellel számolnak ennél a filmnél. Az egész magyar filmiprodukciónál gyártási költsége kevesebb, mint ennek az egy német felmerek a bevétele. Egyébként a Tebis Filmvállalat most készült el a nagy Sudermann regénnyel, amelynek címe: Utazás Thülsitbe. A filmet Veit Harlan rendezte.

EGÉSZ AMERIKA
felvigyél arra az ószinte hangra, amelyvel Elca Maxwell a fiatal amerikai lányok életéről leplezetlenül és biztos ítélettel megírta „Hotel For Women” c. regényét. Először nagy felzúdulást, hírlap

lapl csatákat okozott, később már csak azt számolták, mikor éri el a könyv a millió példányszámot. Ma már azon is túl, a megfilmesített regény új sikeréről és a filmverzió 12 sztárjáról beszélnek azok, akik nem tudnak, vagy nem akarnak napirendre térni Elca Maxwell alkotása felett, mert millió és millió lány sorsáért, jövőjéért szállt sikkra ez a könyv, egész generáció fiatalágának volt segítségére a felszabadulásban, a fiatal lányok jogainak kiterjesztésében. A film címe: „Asszonyok szállodája” lett és főszereplői között az új sztár: Linda Darnell mellett személyesen fellép a szerző, Elca Maxwell is.

VÖRÖS ORCHIDEÁK címen mutatta be a VIGSZÍNHÁZ egyik érdekes kém-fürténetnek a meséjét, melynek ugyan nehéz lett, ott a menetet követni, de a kitűnő szereplők mindenért kárpótolnak.

METEOR MOZI MŰSORA: Pénteken szombaton: 5, 7, 9 órakor: „Magdát kicsapják”, (magyar film). Fényes kis-szerű műsor. — Vasárnap: „Szárnyas tengerészek”. — Jövő héten csütörtökön jön: „Montecarlo”, Jeanette Mac Donald.

Megakarták mérgezni ólommal a kabai gazdát

A debreceni hatóságoknál jelentette Karsai Lajos kabai gazdálkodó, hogy őt megakarták mérgezni és az életébe ólomot főztek. A mérgezés után beteg lett és a kezelő orvostól tudta meg, hogy ólommérgezése volt. A mérgezést kétszer követték el, de nem sikerült úgy megmérgezni, hogy súlyosabban megbetegedett volna. Karsai megírta azt is a hatóságoknak, hogy mire gyanakszik és kéri a merénylő megbüntetését.

— Az agyvértődülés, a szívzorogás nehéz légzés, félelemérzet és az álmatlanság, ha ezek a rendetlen székürülés következményei, akkor az enyhén ható természetes Ferenc József keserűvíz használata által igen sokszor rövid időn belül megszűnnek. Kérdezze meg orvosát!

— Börtönörnek öltözve szökött meg egy rab a Csillagbörtönből, Szegedről. Jelenlik: Tegnap reggel a Csillagbörtönből megszökött Dely Pál 31 éves, 7 évre elítélt fegyenc. A vakmerő rab betört az intézet raktárhelyiségébe, ott átöltözött börtönörnek s anélkül, hogy bárki is felismerte volna, kisértelt a kapun. Egy fűszerüzlet előtt álló kerékpárt elemelt és Dorozsma határában egy forgópisztolyt is lopott, aztán visszatért Szegedre, eladta a ruhákat, polgári ruhákat vásárolt. Ennek dacára is órákon belül felismerték és elfogták a rendőrök.

— „Szórakozásaink”. Ezzel a címmel lesz ma este 8 órakor vitaest a Keresztény Ifjúsági Egyesület, Piac ucca 36. alatti nagytermében. Vezetel: Molnár Gyula.

— Értesítés. Hírlaprodámat Piac u. 59. sz. alá helyeztem át. Kovács. — Ugyanott irodának, raktárnak alkalmas különbejáratú földszinti szoba kiadó. Iróasztalt megvételre keresek.

— Nagy havazás Erdélyben, Szovátn két nap óta állandóan havazik. A hóréteg magassága a fürdőtelepen 20—25 cm. és oly nagy súllyal nehezedik a távbeszélő- és távírvonalakra, hogy azok több helyen elszakadtak. A Szováta körüli hegyekben 60—70 cm. magas a hóréteg. Ennek következtében a fakitermelő vállalatok kénytelenek voltak a munkát megszüntetni.

— Néhány ezer még itt is emberevők tanyáztak, mint ahogy erről a Tolnai Világlapjának legújabb száma érdekes cikkben számol be. Tolnai Világlapjának egy száma 20 fillér.

— André Maginot, az örmesterből lett hadügyminiszter és dr Todt az egykori földmunkás alkották meg a földalatti Maginot várakat. Képekkel illusztrált cikk keretében ismerteti az acélvárakat az „Ünnep”.

— A Párisi Divat novemberi száma szebbnél-szebb és célszerű modelleket hoz, bundát, télikabátot muffal, elegáns nappali és estélyi öltözékek és bájos gyermekhalmi rajzait. Egy szám ára hatvan fillér.

Gyászrovat

Özv. Császár Andrásné sz. Balogh Juliánna 76 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ugyanaznap átszállított férje és leánya hamvai mellé. Lakás: Miklós u. 50. sz. Gebauer-cég rendezel.

Id. Molnár József 70 évében elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető 2. osztályú ravatalozójából. Lakás: Homok ucca 78. szám. Temetését Bartha vállalata végzi.

Bagi Lacika 3 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Déval ucca 13. Dankó temetkezési vállalat.

A benzinrendelet újabb módosítása

A közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki a közúti és vízi benzinüzemű gépjárművek hajtására szolgáló benzinszuszkeverék fogyasztásának módosításáról. A 62.000/1939. K. K. M. sz. rendelet értelmében a) kategóriába sorozott gépjárművek tulajdonosai (üzemben tartói) részére az

alábbi kivételektől eltekintve, a m. kir. adóhivatalok ezentúl csak 3 motalkójegyet szolgáltathatnak ki. További motalkójegyeket csak a miniszter külön engedélyével lehet kiadni. Az a) kategóriába sorozott gépjárművek tulajdonosai a motalkójegyet csak annál az adóhivatalnál igényelhetik, amelynél közúti adója elő van írva.

Az állami és önkormányzati hatóságok, intézmények, hivatalok és üzemek: az a) kategóriába sorozott gépjárművei, továbbá olyan vállalatok gépjárművei részére, amelyeknek legalább 5 darab benzinüzemű gépjárműjük van, a kiszolgáltatott motalkójegyek bevonásával azok helyett az illetékes m. kir. adóhivatalok utalványt adhatnak ki. A z utalványt legfeljebb egy hónapra megállapított motalkómennyiségre lehet kiállítani. Az utalványt más hónapban, mint az amelyre kiállított, beváltani nem lehet. Az utalványokat benzinkutaknál beváltani nem lehet csak az ásványolaj finomítók lerakatai, illetve bismányosai szolgáltatathatnak ki motalkót. A rendelet a kihirdetését követő 8. napon lép hatályba.

SPORT

Megtörténtek a vasárnapi Ferencváros-Bocskai mérkőzés rádióközvetítésének előkészületei Pluhár István konferálja a mérkőzést

A régi, jó idők kemény, izgalmas futballcsatái fognak megisméllődni vasárnap délután a nagyerdei Stadionban a Ferencváros—Bocskai mérkőzésen. A Ferencváros a Kassa elleni gólzáporos győzelmével bizonyította be, hogy milyen remek utánpótlással rendelkezik. A Bocskai pedig új játékosokkal megerősödve négy nap alatt az utolsó helyről a 9-ikre verekedte fel magát. Két nagyszerű együttes ke-

mény, férfias küzdelmében fog győnyörködni a debreceni közönség.
A mérkőzésnek külön jelentőséget kölcsönöz, hogy azt a rádió is közvetíteni fogja. A rádió mérnökei már csütörtökön délután Debrecenbe érkeztek és a nagyerdei pályán megcsinálták a kijelöléseket. A díszpáholy melletti 8-as számú páholyban fogja Pluhár István szokott élvezetes előadásával ismertetni a mérkőzést.

A megújodott Bocskai szép győzelme 4 nap alatt 4 pontot szerzett a debreceni csapat

A szerdai hétköznapi bajnoki forduló általában a várt eredményeket hozta. Az egész vonalon győzelmet arattak a vasárnap győztes csapatok. Győzött a Ferencváros, Ujpest, Hungária, Kispeszt és győzött a felfrissített, megújodott Bocskai is. A debreceni csapat egészséges, gólratóró játékkal fektette kétvállra a Nemzetit, amelyik a játékidő egy részében többet támadott ugyan, azonban fölényét nem tudta eredményre váltani. Általában a Nemzetinél baj van, amióta Vágóval, Korányival, Fintával „megerősödött”, nem aratott egyetlen győzelmet sem. Ugyálszik, lassan megy az új játékosok beilleszkedése a csapatba. Annal örvendetesebb, hogy a Bocskainál a vératómlesztés erejével hatott a négy új játékos szerződötése és mintha kicserélték volna az együttest olyan okos, céltudatos futballt játszik.

FTC-ista fiatalok kitűnően beváltak, különösen a Debrecenben is feltűnt, akkor az FTC—DVSC mérkőzésen játszó Nagy II. és Waldenger. A csatársor legjobb embere Kiszely volt, de ezuttal Sárosi dr. is megtalálta góllövő cipőjét. A vasárnapi Ferencváros—Bocskai mérkőzésen szép, élvezetes játékra van kilátás a megfiatalított Ferencváros és a megerősödött, magára talált Bocskai között.

Bocskai—Nemzeti 4:2 (3:1). A Bocskai szerzi meg a vezetést Korányi gáncsa miatt megítélt 11-esből Berecz révén. (Ez is idők jele: a Bocskai már a 11-est is értékesíteni tudja.) Majd a Nemzeti két góljával szemben Kristóf és kétszer Turay II. eredményes. A Bocskai legjobb embere ezuttal is Móré volt, aki remekül játsza a kulcslanc-fedezetet és hosszú, széltre adott szöktetései pillanatok alatt átterelte a játékot a Nemzeti térfelére. A védelem megbízható, bár Vöröss az egyik gólnál „elaludt”. A két szélsőfedezet okosan játszott, szép labdákkal etelte a csatársort, melyben Turay II. volt a legveszélyesebb csatár. Mellette Berecz és Hárny tűnt ki, de Páli és Kristóf is jó volt.

A Hungária 2:1 arányban győzött Szolnokon a Kolláth nélkül fellálló Szolnok ellen. Az Ujpest 4:1 arányban verte a Gamma csapatát, Kispeszt 2:0-ra győzött a Haladás ellen, Szeged 4:1-re verte az Elektromost és a Törekvés legyőzte a Ferencvárost verő Sürke-taxit.

Az NBB-mérkőzések során a Diósgyőri MÁVAG 3:0-ra verte az otthonában játszó Salgótarján SE-t.

A keletmagyarországi amatőr bajnokságban egyetlen elsőosztályú mérkőzést játszottak, az is hatalmas meglepetést hozott: a bajnokjelölt PMAV kikapott 6:5 (2:1) arányban Hajdúböszörményben.

A szerdai bajnoki forduló után az NB-tabella állása a következő:

1. Ferencváros	7	6	—	1	28:11	12
2. Szeged	7	5	1	1	17:10	11
3. Kispeszt	7	4	2	1	23:11	10
4. Hungária	7	3	3	1	19:12	9
5. Törekvés	7	4	1	2	14:12	9
6. Ujpest	6	3	2	1	18:11	8
7. Haladás	7	3	—	4	16:12	6
8. Elektromos	7	2	2	3	11:17	6
9. Bocskai	7	3	—	4	9:20	6
10. Taxi	7	2	1	4	13:19	5
11. Nemzeti	7	2	—	5	13:18	4
12. Szolnok	7	2	—	5	10:15	4
14. Kassa	6	1	—	5	4:20	2
13. Gamma	7	1	2	4	9:16	4

A Nemzeti Bajnokság többi eredménye: Ferencváros—Kassa 8:1 (3:0). A Ferencváros egész sereg fiatal, amatőr játékosal tudta meg csapatát és az

Módosították a készlet-bejelentésre kötelezett cikkek jegyzékét

A vonatkozó jogszabályok értelmében azok a készlettulajdonosok, akik a jegyzék szerinti árukban bizonyos mennyiségben felül készlettel rendelkeznek, kötelesek újabb hónaponként, minden hó 7. napjáig készletüket az előző hó utolsó napján meglévő állapot szerint a Külkereskedelmi Hivatalhoz a kereskedelmi és iparkamaránál kapható bejelentőlapon anyagsorszámonként külön-külön bejelenteni.

A november havi bejelentés során figyelembe kell venni azt, hogy a m. kir. kormány a Budapesti Közlöny október 28-án megjelent számában közzétette 55.800/1939 Ip. M. sz. r.-t, amely a bejelentendő cikkek új jegyzékét állapította meg.

Célszerű tehát a bejelentés előtt ezt a jegyzékét megújítani, mert több cikk a bejelentési kötelezettségből kimaradt, egyes cikkeknek a bejelentési kötelezett séget szigorították, mert a bejelentendő mennyiség alsó határát csökkentették. Aki a Budapesti Közlöny vonatkozó számát megakarja vásárolni külföldön be a Budapesti Közlöny kiadóhivatalának negyven fillért.

Közgazdaság

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejmegyel, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80, rozs pestvidéki 14.1—14.10, rozs más 14.20—14.40 P, takarmányárpa elsőrendű 16.60

17.—, középminőségű 16.30—16.50, sörárpa kiváló 21.—22.—, prima 19.50—20.50, sörárpa 19.00—19.50, zab elsőrendű 19.—19.25, középminőségű 18.75—18.90, tengeri 19.15—19.35, korpá 13.70—13.85, 8-as liszt 15.90—16.40 P.

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza mázsája 19.80 pengő, tengeri új 15.50—16.00, tengeri csöves 11.00—11.80 P, széna 8—12.— P, lencse 7.90—9 pengő, búzaszalma 3.50 P, cukorrépa 3.—3.20, takarmányrépa, olajbogyó 2.60 tők 3.00—3.20 P mázsája.

SERTÉSVÁSÁR.

A csütörtökön tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 6209 darab sertést. A vásári állományból angol hús sertésfelhajtás 1806 darab volt. Az irányszám változatlan. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 115—116 fillér, szedett sertés I. 98—102 f.

45069. HIRDETMÉNY. Értesítem a város közönségét, hogy a m. kir. kormány 8260—1939 M. E. illetőleg a m. kir. földművelésügyi miniszter úr 137340—1939 VII. A. 1. számú rendelete értelmében, ott, ahol a gazda eltartó kötelezettségét illetően kételyek állanak fent arra az esetre, ha a cselédt szerződés szerint nem állattartás, hanem akár természetben, akár készpénzben kiszolgáltatandó tejjelátást illeti, elrendeli, hogy mindkét juttatás hasonló célt szolgáló, vagylagos szolgáltatásnak tekintendő. Természetszerűleg köteles a gazda bevont éves cselédjének amennyiben ennek legalább egy eltartottja van, az állattartást helyettesítő tejjelátást is biztosítani. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

Levelézés

Szórakozásból leveleznek intelligens fiatal emberrel „Jópaftások” jellegre a kiadóba. 1457

Házasság

Hölgyeim! 28 éves, keresztény intelligens, megnősülne. Hasonlókorú, jól szituált hölgyek válaszát kérem — **Leveleket** becsületeszóra visszaküldök. — 11265 „Megbízható” jellegre a főküldőbe kérek választ beküldeni. 1440

Férfi alkalmazás

Parádés kocsi, jó bizonyítvánnyal bentkosztra keresek. Cím a kiadóhivatalban. 1171 vv.

Fiatal fűszerkereskedő segédet és egy jó családból való fiút tanulóknak felveszek. Kassa út 12. szám. 1400

Egy kifizető felvétetik Mikó László posztbeszédésében, Piac ucca 4 szám. 1451

Fuvaros szén s fa kihordásra, állandó munkát kaphat. Jelentkezni Vágó Rezső fatelepén, Híd ucca 12. 1481

Egy 16 éven aluli kifizető azonnal felvétetik, Hunyadi ucca 17. sz., bórös üzlet. 1475

Jól jövedelmező alkalmas zás, széleskörű ismerettséggel rendelkező urak részére, előkelő biztosító intézetnél. Ajánlatok: Debrecen I., postafiók 28. kértetik. 1470

Koecsis szikvizgyárba felvétetik Homok ucca 140 Jelentkezni: 8—10-ig lehet. 1463

Uri szabóságba ügyes kézimunkás azonnalra felvétetik, Szabó Pál, Piac u. 71. 1438

Cipőkereskedő segédet, nagy gyakorlattal bíró, elsőrangú szak-képzett erőket keres azonnali belépésre a Kontsek cipőüzlet. 1442

Kifizető jó családból felvétetik, 16 évesig Koncz Péterfia 30. 1483

Női alkalmazás

Közellakó, nagykorú nő, kereskedő tanulóul ajánlkozhatik. Cimbalmozó előnyben. Törvényes fizetésnél magasab fizetéssel. Kulcsár, katonacikk kereskedő 1480

Szönyegcsomózáshoz felveszek gyakorlott lányt, Piac 42., kézimunkaüzletbe. 1477

Ügyes varrólyányokat felveszek, Széchenyi u. 8. első ajtó. 1478

Kifizetőleányt felveszek, Simon laboratórium Miklós ucca 27. 1461

Tanulóleányt, négy középiskolával felveszek, kozmetika, Hatvan u. 2. I. em. 1459

Kiszolgálónő, étkezdébe jömejjelenésű, lehetőleg gyakorlattal, szép jövedelemmel, azonnalra, — Booskai étkező, Hatvan ucca 6. 1309

Varrólyány és kifizető felvétetik Kóváry Miklós szűcsmesternél, püspöki palota. 1444

Erettségizett, vagy 24 éven felül tanulólyányok felvétetnek. Csillag Testvéreknél. 1485

Állást keres nő

Kezdő gépirónő délelőttre állást keres. Ajánlatokat a kiadóba „Kezdő” jellegre kérem. 1447

Mindenes (izraelita) állást azonnalra keresek. Simonffy ucca 54. szám, Krausz Emilné. 1460

Középkorú, hosszú bizonyítvánnyal, bejárónak, vagy bentlakónak elmenne baptista nő. — Szappanos u. 23. 1452

Háztartási alkalm.

Félkilencetől félkettőtől keresek tiszta, fiatal leányt, könnyű házimunkára, Batthyány ucca 16. szám. 1443

Bejárónő délelőttre felvétetik, lehetőleg közelben lakó, Burgondia u. 4. sz. Lusztigné. 1466

Bejárónő azonnal felvétetik, Poroszlay út 97. sz. alatt. 1456

Bejárónőt felveszek Széchenyi ucca 89. szám, 1. ajtó. 1464

Fiatal mindenesleányt jó bizonyítvánnyal felveszek, Arany János ucca 12. keresztülpület. 1446

Bejáró dajka kerestetik. Jelentkezni: Paneth szalámi üzlet. József kir. herceg ucca 2 sz. 1486

Ajánlat

Zománctűzhelyek kétaknás kályhák, gyönyörű színekben, nagy választékban, Nagy vasútleben, Csapókanyarban. 346 11. 13

Poloskairást ciángázzal lakások átvizsgálását felöléssel vállalja Kiss cíánöz vállalat, Kigyó ucca 5. sz. 1134 11. 5

Börkábát, cipőt retikült villanygéppel festem — Nagy Károly Batthyány ucca 10. 789 11. 21

Villanykörte csere 20 fillér, rádiók, gramofonok, dísztárgyak, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. szám. 350 11. 13.

Cíánözasson bizalommal a „Csalá” cíánöz vállalat, Rákóczi u. 9. szám. — Telefon: 14-27. sz. 1131 11. 20

Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javítások szakszerűen, legolcsóbban Keszler, Széchenyi ucca 1. szám. 517 11. 15

Varrógépjét szakszerűen javítja, kerékpárját mielőtt teletel lenné át-szifozza olcsón Nagy István, Széchenyi ucca 6. sz. 739 11. 19.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, eladás, kölcsönzés, javítások, jótállással, alkatrészek minden géphez Eisenberger, Csapó u. 101. sz. alatt. 337 11. 15.

Ószi kalapudonságok meérkeztek Modell után alakítás 1.50, vasalás 1 pengő, Aranyánál. Sas u. 4. szám. 628 11. 2

Gyermek és iskolacipők legolcsóbban Ökrös sájt készítményű raktárból, Sas ucca 1. szám. 1196 11. 29.

Kereslet

Mosott rongy, vesz a nyomda, József kir herceg ucca 1. vv.

Veszek bútor, zálog- jegyet, varrógépet, irodaberendezést, mindenféle ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 29

Tejet keresek azonnal napi 20 litert. Pozsonyi út 8. szám, fűszerüzlet. Ugyanott egy használt varrógépet veszek. 1398

Aranyórát, láncot és brilliáns gyűrűt, ezekről zálogjegyet vennék, — Miklós u. 13. 1473 12. 15

Papírulladékok, selejt- papírt, mázsás tételben vásárol: Papírforgalmi, Széchenyi ucca 2. 1467

Élelmiszer, ital

Bor, kitud. zamatos, 58 fillértől, Wespéry Zoltán termelői pincéjében, Péterfia 30. 1052 11. 6

Téli falmák kaphatók Ungvár ucca 4. Baranyi uccából nyílik, pavilonlaktanya mellett. 1080 11. 25

Jonathán és Zatul alma kilója 48 fillér, sajtáz, Bika mellett. 1068 11. 24

Prima pasztörizált tej megrendelhető Szent A. ucca 58. sz. kenyérlétkatban. 1476

Jonathán és Bellefluor alma kilója 56 fillér, — sajtáz (Bika mellett). 1068 11. 24.

Teljes ellátás

Kellemes lakás, fűm- koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Diáklányt, 15 évesig keresztény családból, központban elvállal. Zongora is van. Vár ucca 11. 1453

Oktatás

Német születésű tanerő, lelkiismeretesen, eredményesen, jutányosan tanít Bethlen u. 57. 1448

Bútor

Bútorraktáramat a Dégenfeld-térről Kossuth u. 49. sz. alá helyeztem át. Mindenféle bútorok raktáron. 1474 12. 3.

Jókarban levő rekamiét veszek. Címeket „Teljesen tiszta” jellegre a kiadóba. 1439

Tüzelő anyagok

Elsőrendű Ádámvolgyi kőszén, retorta faszén kapható Grünfeldnél, Hatvan u. 21. 77 1. 1. 1.

Tűzfát, szenet, vásárol- jon legolcsóbban Vágó tűzfá- és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

Kiadó üzlet

Fűszerüzlet berendezéssel, esetleg lakással azonnal kiadó. Érdeklődni: Scalf, Apaffi u. 139. szám. 1437

Üzlethelyiség azonnal kiadó. Batthyány 26 1445

Kiadó egyszobás

Egy udvari szoba egy magános nőnek, november 15-ére kiadó. Mezsena ucca 5. 1468

Egyetem közelében egy szoba, konyha kiadó. — Ertekezni: Vigkedvő u. 53. szám. 1484

Kiadó nagylakás

Egyszobás, emeleti mo- dern lakás, parkettes, november elsejére kiadó Károly Ferenc József út 23. sz. Megtekinthető d. e. 10—12-ig, délután 3—5 óráig. 1757 vv

Lakást keres

Különbejárátú kis bútorozott szobát keresek a központban elsejére, „Állandó” jellegre a kiadóba. 1182 vv.

Környékbeli középkorú intelligens gazda, hetenként Debrecenben szobát keres. Levelet „Gazdász” címen a kiadóhivatal továbbít. 1469

Butorozott szoba

Csinosan berendezett bútorozott szoba november elsejére kiadó. Arany János 18. 2 lakás. 678 vv.

Két szoba, különbejárát tal, bútorral, vagy anélkül kiadó. Miklós ucca 4 házfelügyelő. 1306

Különbejárátú elegáns bútorozott szoba kiadó. Rákóczi ucca 41. 2-ik udvar. 1465

Különbejárátú uccai bútorozott szoba, központban kiadó, ellátással is. Vár ucca 11. 1453

Kiadó bútorozott szoba. Bejárónőt felveszek reggel 7—10 óráig, Sztepanov, Miklós u. 37. 1450

Elveszett

Elveszett keresztlevelek anyakönyvi kivonat, — Szabó névre szerdán délután a Rákóczi. Kérem a megtalálót Mester u. 32. alatt jutalomért leadni. 14722

Bevásárlási könyvecské elveszett Csokonai utcától a Csapókanyarig. A becsületes megtalálót kérem Hatvan u. 28. szám alatt leadni. 1471

Ingóságvétel

Használt nagy cserepet és deszkát 4—6 méter hosszúságban veszek. A címet kérem ármegjelöléssel a pérztárnál leadni. 1120 vv.

Zálogcédulát, látszóve- ket, alpakka étkezdéket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Salgótarjáni, teremfűtő- sére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cím a kiadóban. 389 vv.

Deszka, ólajtók, ablak- spaletták, ágyak, mosdó szekrény, gyalupad, s mangorológép mosógép kerti garnitúra, jukkapálma, légvédelmi szivattyú, Andrassy ut 8. déiben. 1283

Kirakat portal ajtók, s cserépkályhák, fürdőkád. Péterfia 61. sz. ház bontásából eladók. 702 10. 28

Könyvvállvány, szobai, 4 polcos, 100 cm. széles, 115 cm. magas, esztergályozott, eladó. Péterfia u. 2. 3-ik ajtó. 1479

Előszobafogas, asztalok székek eladók. Csillag u. 110. Demke-felől. 1462

Eladó két brokát függöny, búzakék alapon ezüst mintás, 100 P. Vigkedvő u. 20. közepső lakás. 1455

Frommer pisztoly 7.65) engedéllyel, engedélyesnek eladó. Dobozi bérház. B. I. 4. Ugyanott erős, festett, három méteres kettő létra. 1454

Egy jókarban levő mely gyermekocsi eladó, — egyetem, gyermekklinika. 1441

Liszteláda s egyéb bútorok és fiú borkabát eladó. Miklós ucca 4. sz. házfelügyelő. 1307

Férfi télikabátok, fino- mak, olcsón eladók. József kir. herceg u. 27. keresztülpület. 1436

Gazd. termények

Pöszmétéfa, oltott magastörzsű, óriászemű olcsón eladó. Böszörményi út 2. szám. 1482

Ingatlan iroda

Házat, földet, házhelyet, szőlőt, mindenféle ingatlant legolcsóbban vásárolhat Nagy Sándor ingatlanirodájában, Csapó ucca 27. 797 10. 30.

Eladó házhely

Eladók 300 négyszög- öles gyümölcsös parcellák. Scartina ucca 4. Kisállomás mellett. 112 11. 8.

Lakbérletkérésre remek ezerkétzárpengős parcellák Homokertben, a Leiningen úton. Svetitspalota, házfelügyelő reggel. 1289

Eladó ház

Eladó Kétmalom ucca 9. számú ház, négy szoba, mellékhelyiségekkel, istálló, ocsiszin, nagy udvar. Ertekezni: Piac u. 75. sz. I. em. ügyvédi iroda. 974 vv.

Eladó házak Szent Anna uccán, Kőlcsey uccán, Kassai úton, nagy jövedelmű házak, teher átvállalható. Homokertben, Csapókerthben s Nyilastelepen részletes házak kamatmentesen kaphatók. Bánkon 32 holdas tanyával, 50 holdasokban is vehető, holdja 500 pengő. Patay Iroda, Csapó u. 49. 1458

Eladó föld

Hatvan kat. búzatermő föld, igen szép épületekkel, közvetlenül állomásnál eladó. Ertekezni lehet: Piac ucca 75 I. em. ügyvédi iroda. 1097 vv.

Szerkesztésért felelős

PALFI JÓZSEF

Kiadóért felelős

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja

TISZÁNTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY